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●	 Drobné památky Slatinek
●	 Ochrana velkých šelem
●	 Sto let pro ptáky a pro 

lidi
●	 Velikonoce na Fortu XVII
●	 Ekocentrum Iris v dubnu
●	 Knihovna města Olo-

mouce
●	 Akce ve Velké Bystřici 
●	 Za krásnou Olomouc
●	 Velikonoce na hradě 

Šternberk
●	Audience u císaře Karla I.

vstoupili jsme do  Měsíce zelené trávy a  stej-
ně svěží je programová nabídka hradů, zámků 
i mnoha spolků. Muzeum kočárů vypravilo ces-
tovní kočár po  pamětihodných místech Olo-
mouckého kraje, který za doprovodu 1. Hulán-
ského regimentu na koních zavítal do 14 měst 
a obcí. V Brandýse se připravuje velkolepé tra-
diční společensko-historické setkání Audience 
u  císaře Karla I. za  účasti arcivévody Georga 
Habsburského a  mnoha historických vojen-

3rok 2026

Vážení čtenáři,
ských jednotek. Spolek Krásná Olomouc připravuje 
prohlídky kostela sv. Michala, historických veřej-
ných budov v  Přerově i  cyklojízdu do  Sluňákova, 
zajímavý bude určitě i Mezinárodní den památek 
na hradě Šternberk a vycházky SEV Iris. 

V  barevné verzi můžete náš měsíčník sledovat 
na www.kcolomouc.cz. Prožij-
te pestré jarní dny.

Redakce

Událost jara
Muzeum kočárů v  sobotu 28. 
března slavnostně vypravilo ces-
tovní kočár po pamětihodných 
místech Olomouckého kraje. 
Do 14 měst a obcí, které společ-
ně s Olomouckým krajem a Láz-
němi Slatinice akci podpořilo, 
přivezl operního pěvce Martino 
a  urozenou společnost dávné 
doby v čele s váženým cechmis-
trem kočárnickým za doprovodu 
1.  Hulánského regimentu von 
Merveldt na koních pro ochranu 
všech cestujících. Ve Slatinicích 
kočár přivítali také členové a pří-
znivci Koruny České vyzbrojeni 
zemskými vlajkami. 

Foto: Dagmar Tichá

http://www.kcolomouc.cz/
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Drobné památky SlatinekKosířsko

Drobné památky Slatinek

Vesnice Slatinky leží na  východním 
úpatí Velkého Kosíře, na samé hranici 
Prostějovského okresu. Patří do regionu 
Kosířsko, který zahrnuje hlavně obce 
z Olomouckého okresu. Katastr Slatinek 
má tvar rozevlátého čtyřcípého šátku. 
Jeho západní část je zalesněná a leží tu 
i vlastní vrchol Velkého Kosíře s výškou 
442 metrů nad mořem. Z Velkého Kosíře 
stéká Deštný potok, který protéká i vesni-
cí. Větší část katastru je součástí Přírod-
ního parku Velký Kosíř a nacházejí se tu 
i přírodní rezervace Vápenice a Studený 
kout. Východní část tvoří pole a svažité 
louky. Na části pozemků slatinkovského 
dvora vznikla 1786 osada Andlerka, která 
se později osamostatnila – dnes se nazývá 
Lípa. Na východním úbočí Velkého Ko-
síře se nachází nemovitá kulturní památ-
ka – eneolitický mohylník v trati „Nad 
Ostichovcem“ a „V boří“, který je v blíz-

kosti hradiska kultury nálevkovitých po-
hárů „U varhan“. Pochází ze staršího až 
středního eneolitu – pozdní doby kamen-
né – 3700–3200 let před našim letopoč-
tem. Na poli U třech dubů byla nalezena 
soška tzv. Kosířské Venuše – torzo sošky 
sedící ženy, zdobené na povrchu vpichy, 
jejíž stáří je odhadováno na 5500 let. Prv-
ní písemná zpráva o Slatinkách pochází 
z roku 1247 pod názvem Slatina. Název 
Slatinky je vysvětlován jako místo lidí 
bydlících ve slatině. Říkalo se jim i Malé 
Slatinky nebo Malé Slatinice. V  roce 
1405 část Slatinek vlastnil klášter u sv. 
Jakuba v Olomouci. Větší část – v roce 
1834 celkem 59 domů patřilo Plumlov-
skému panství a 8 domů vlastnilo Chu-
dobínské panství. Proto také řídili obec 
dva rychtáři. Části vesnice měly zajímavé 
názvy: Příhon, Rebníček, Dědina, Kašty-
lov, Mešnica, Hlenik, Zákantí a Trávník. 

Ulmanka byla samota na jihozápadním 
úbočí Velkého Kosíře.

Významnou památkou a  dominantou 
návsi je kaple sv. Jana a Pavla, postavena 
v roce 1823 nákladem obce Malo Slatin-
kovské a vysvěcena farářem Antonínem 
Šnútem. Stavěl ji zednický mistr Johan 
Palánek. Kříž na  kapli zhotovil kovář-
ský mistr Johan Palánek. Byla postavena 
na místě staré zvonice. V kapli bývala mše 
jen o hodech na svátek sv. Jana a Pavla 
a na sv. Bartoloměje, byly tu také májo-
vé motlitby. Od kaple vycházela procesí 
o Božím hodu velikonočním a o Božím 
těle, každoročně se pořádala 13. června 
i pouť k obrázku sv. Antonína na Malém 

Kosíři u Slatinic. Před vchodem do kaple 
stojí kamenný kříž, který má na podstav-
ci nápis „Z nákladem obce Maloslatinské 
Léta Páně 1804“.

Další kamenný kříž můžeme vidět 
u  odbočky polní cesty ke  Slatinicím 
zvané Mešnica. Na podstavci má reliéf 
Panny Marie Bolestné, na kříži je kovo-
vé pozlacené ukřižování Krista. Kolem 
kříže chodili farníci na mši a na hřbitov 
do Slatinic a proto se cestě říkalo Meš-
nica.

Na  prostranství před bý-
valou školou stojí pod Lípou 
Svobody z roku 1918 pomník 
padlých v první a druhé svě-

tové válce. Je to velká kamenná mohyla 
z balvanů z Kosíře, nahoře na ní je sedící 
bojovník s mečem a štítem s českým lvem 
a nad ním je sokol. Na přední straně po-
mníku je černá mramorová deska se jmé-
ny 22 padlých mužů. Pomník byl posta-
ven v roce 1921.

Na stráni pod Příhonem na místě zva-
ném Švehlova stráň býval pomník Antoní-
na Švehly. V roce 1934 tu byla postavena 
mohyla a okolí bylo terasovitě upraveno. 
Na mohyle byla deska s nápisem: „Apošto-
lu půdy – spoluzakladateli státu, budovateli 
i organizátoru a velkému státníkovi Anto-
nínu Švehlovi – sedláku z Hostivaře na tr-
valou paměť – 1934“. V roce 1939 byla 
deska před Němci ukryta a mohyla byla 
rozebrána, po válce již nebyla obnovena.

V roce 1932 byla na zdi školy odha-
lena pamětní deska na počest zakladatele 
Sokola dr. Miroslava Tyrše.

I když v minulosti obec sužovaly po-
byty vojsk, požáry nebo cholera, dokázali 
se ve Slatinkách dříve lidé bavit a bývalo 
tu veselo. Konaly se tu sousedské vese-
lice, sýpka, tancovačky, masopustní prá-
vo, dóške i svatby. Z jara bývala Křížová 
cesta – po mši v kapličce se chodívalo 
s  procesím polními cestami od  křížku 
ke křížku, u nich se modlívali za dostatek 
vláhy, za přízeň počasí a dobrou úrodu. 
Na svátek sv. Bartoloměje 24. srpna se 
konaly slavné Hniličkové hody – díku-
vzdání za dobrou úrodu. V tom čase zrálo 
ve Slatinkách mnoho hrušek, nejvíc zrála 
hruška zvaná hnilička, a proto se pak ve-
selici začalo říkat „hniličkové hody“, sta-
ly se tradicí a slatinkovským říkali v okolí 
hniličkáři.

			   Ján Kadlec

Kamenný 
kříž z r. 1804 
u kaple

Kaple sv. Jana a Pavla 
na návsi

Kamenný kříž u cesty do Slatinic

Pohled na Slatinky pod Kosířem
Pomník padlých

Lípa Svobody nad 
pomníkem

Cesta Mešnica

Kaple po opravě z bočního pohledu



měsíčník zelených hnutí • 3. 2026 • zelení A DOBA4 měsíčník zelených hnutí • 3. 2026 • zelení A DOBA 5

Nevýslovná radost panuje v zoo Olomouc!
Po deseti letech se zde narodili 3 vzácní levharti
Ve volné přírodě levhartů mandžuských žije 
posledních zhruba 130 jedinců. Olomoucká 
zoologická zahrada prožívá nevýslovnou ra-
dost, neboť se po desetileté pauze v pavilo-
nu, který se chovu těchto vzácných kočkovi-
tých šelem věnuje, nachází o tři kotěcí ocásky 
navíc! Jejich otec původem ze Zoo Vídeň, 
v níž déle než rok žije jeho bratr, „strýček“ olo-
mouckých koťat, přicestoval do  olomoucké 
zoo ze Zoo Nordhorn v Německu s jediným 
posláním – zanechat po  sobě potomky se 
samicí pocházející ze Zoo Granby v Kanadě. 
A to se nyní i naplnilo! Zodpovědným přístu-
pem k  tomuto nelehkému úkolu si samec 
vysloužil zpáteční jízdenku do  své domov-
ské německé zahrady. Zajímavostí je, že se 
k  nám zásluhou tohoto samce vrátily geny 
po  našich levhartech, jelikož jeho matkou 
je samice narozená právě v  Zoo Olomouc. 
„K páření došlo v prosinci těsně před vánoč-
ními svátky, mláďata se narodila po 97 dnech 
březosti samice. Ta porodila sama v připrave-
né porodní bedně a hned od prvopočátku se 
o všechna tři koťata vzorně starala. Narození 
trojčat u  tohoto druhu nebývá příliš časté 
a  pro chovný program budou i  s  ohledem 
na jejich skvělou genetickou výbavu velkým 
přínosem,“ uvádí zooložka Ing. Jitka Vokurko-
vá, která vyzdvihuje pečlivou, letitou a trpě-
livou práci chovatelů. Mláďata prozatím ná-
vštěvníci vidět nemohou, neboť se s matkou 
nachází ve vnitřní části ubikace, kde mohou 
být monitorována kamerovým systémem 
a je jim dopřán poporodní klid. Kromě ošet-
řovatele za nimi nechodí vůbec nikdo, aby se 
snížilo riziko jakýchkoliv případných kompli-
kací odchovu. Pohlaví bude určeno s  první 
vakcinací přibližně ve  věku 6 týdnů koťat. 
Zoo Olomouc chová levharty od  roku 2001 

a doposud se v ní narodilo 15 mláďat. Posled-
ní odchovaný samec odcestoval v roce 2018 
do Anglie, kde už se také stal otcem. Aktuál-
ně tento druh chová na celém světě 91 insti-
tucí v počtu 190 jedinců..

ŽIVOT VE VOLNÉ PŘÍRODĚ
Počty zvířat v zajetí převyšují jejich počet 
v přírodě. Původní monitoring v 70. letech 
minulého století zjistil pouze 32 jedinců 
(za využití stop zanechaných ve sněhu), 
ještě v roce 2000 se jeho stavy odhado-
valy na pouhých 22-28 jedinců. Poslední 
léta se zvýšily až na 130 zvířat, která byla 
spočítána v roce 2024 pomocí fotopastí. 
Vážnou hrozbou pro levharty je pytláctví, 

ale i lesní požáry, nebo těžba dřeva a ne-
rostných surovin. Ruské a západní ochra-
nářské skupiny utvořily organizaci Amur 
Leopard and Tiger Alliance (ALTA), která 
se má pokusit ohrožené levharty a tygry 
ussurijské zachránit. Snahou o záchranu 
levharta mandžuského se zabývá i WWF. 
Populaci v přírodě musí podpořit ta ze 
zoo, tak aby se docílilo dostatečné gene-
tické diverzity. Bohužel ochranářským 
snahám nyní brání válka.

OBECNÉ INFORMACE
V přírodě se levhart mandžuský vyskytu-
je pouze na Dálném východě, kde obývá 
nedotčené lesy. Jedná se o velkou formu 
levharta skvrnitého, nejseverněji žijící 
poddruh. Jako jediný druh levharta dokáže 
přežít jak v extrémním horku, tak extrémní 
zimě – jeho srst měří v zimě až 7,5 cm. 
V jeho domovině v zimním období klesají 
teploty hluboko pod bod mrazu (-30 °C). 
Zbarvení má světlejší s velkými rozetami. 
K dalším rozpoznávacím znakům patří 
dlouhý, hustě osrstěný ocas a šedě zbarve-
né oči. Na lov se vydávají obvykle v noci. 
Kořist odnáší na skryté místo, někdy s ní 
vylézá i na stromy..

Iveta Gronská  
tisková mluvčí, marketing 

+420 608 101 325

Ochrana velkých šelem v Evropě  
vyžaduje přeshraniční spolupráci

V  lesích a  horách karpatského oblouku žijí 
tři z nejikoničtějších evropských druhů – vlk, 
rys a medvěd hnědý. Tyto velké šelmy se po-
hybují na  rozsáhlých územích, která dalece 
přesahují hranice jednotlivých států. Zatím-
co šelmy hranice neznají, ochrana přírody se 
jimi dosud často řídí. Dlouhodobé přežití vel-
kých šelem v Karpatech proto závisí na úzké 
spolupráci napříč celým regionem.

Této výzvě se věnuje mezinárodní projekt 
LECA – Supporting the coexistence and 
conservation of Carpathian LargE Carni-
vores (Podpora soužití a ochrany velkých 
karpatských šelem), jehož závěrečná kon-
ference proběhla ve dnech 16.–17. března 
ve Zvolenu na Slovensku a přivedla do-
hromady téměř 150 odborníků, ochranářů, 
výzkumníků a zástupců rozhodovacích or-
gánů z celé Evropy. Během uplynulých tří 
let projekt propojil partnery ze šesti zemí, 
včetně ministerstev, univerzit, orgánů 
ochrany přírody a nevládních organizací, 
s cílem posílit spolupráci a vyvinout prak-
tická řešení pro monitoring velkých še-
lem, prevenci konfliktů s lidmi a boj proti 
trestné činnosti páchané na volně žijících 
živočiších.

„Velké šelmy neznají hranice,“ říká 
Martin Duľa, koordinátor projektu z Men-
delovy univerzity v Brně. „Pokud je chce-
me účinně chránit, musíme spolupracovat 
a sdílet znalosti napříč celým karpatským 
regionem.“

V průběhu projektu výzkumníci vyu-
žívali kombinaci moderních monitoro-
vacích metod, včetně fotopastí, genetic-
kých analýz a GPS telemetrie. Celkem 
bylo rozmístěno více než 560 fotopastí 
na území přesahujícím 37 000 km². Vědci 
identifikovali 108 jednotlivých zvířat a 27 
z  nich opatřili telemetrickými obojky, 
čímž získali cenná data o jejich pohybu, 
teritoriu a chování.

V celých Karpatech se projekt LECA 
zaměřil také na  způsoby, jak podpořit 
soužití lidí a  velkých šelem. V  několi-
ka pilotních regionech týmy testovaly 
elektrické ohradníky, zlepšené nakládá-
ní s odpady a další preventivní nástroje, 
které pomáhají snižovat ztráty na hospo-
dářských zvířatech a držet velké šelmy 
mimo obce. Tato praktická opatření byla 
realizována v klíčových přeshraničních 

oblastech od Beskyd–Kysuc a Tater až 
po Východní Karpaty a Slovenský kras, 
s dalšími referenčními lokalitami v Ru-
munsku a Slovinsku.

Projekt propojil místní samosprávy, ze-
mědělce, myslivce, ochranářské organiza-
ce i pracovníky národních parků a uspo-
řádal více než 22 přeshraničních setkání 
s účastí přes 300 osob.

Prostřednictvím 41 veřejných akcí 
a osmi krátkých vzdělávacích filmů se ti-
síce lidí v regionu dozvěděly více o roli 
vlků, rysů a medvědů v karpatském eko-
systému a o významu koexistence.

„Tyto aktivity ukazují, že soužití není 
jen teorie – je to něco, co můžeme společ-
ně budovat přímo v terénu s komunitami, 
které žijí v bezprostřední blízkosti volně 
žijících zvířat,“ dodává Martin Duľa. 
„Když lidé rozumějí chování velkých še-
lem a mají k dispozici praktické nástroje, 
lze konfliktům předcházet ještě dříve, než 
vůbec vzniknou.“

Poznatky shromážděné ve  všech zú-
častněných zemích byly nyní shrnuty 
do tematických metodických dokumentů 
zaměřených na  monitorovací techniky, 
prevenci konfliktů a vyšetřování trestné 
činnosti na volně žijících živočiších. Tyto 
materiály podpoří orgány a  odborníky 
v celém regionu při tvorbě lépe koordi-
novaných a na vědě založených strategií 
ochrany přírody.

S blížícím se závěrem projektu partneři 
zdůrazňují jedno jasné poselství: Karpaty 
zůstávají jedním z nejcennějších útočišť 
velkých šelem v Evropě – a  jejich bu-
doucnost bude záviset na pokračující pře-
shraniční spolupráci.

Další informace: O projektu LECA
LECA – Supporting the coexistence and 
conservation of Carpathian LargE Carni-
vores (duben 2023 – březen 2026) je me-
zinárodní projekt zaměřený na posílení 
ochrany velkých šelem v karpatském re-
gionu. Navzdory právní ochraně tyto dru-
hy čelí trvalým hrozbám, včetně pytláctví, 
fragmentace stanovišť, střetů s dopravou, 
intenzivního využívání krajiny a rostou-
cích konfliktů mezi lidmi a volně žijícími 
živočichy. Přístupy k monitoringu se navíc 
mezi jednotlivými zeměmi liší, což ztěžuje 

porovnávání dat a účinnou reakci na regi-
onální úrovni.

Projekt LECA se těmto výzvám věno-
val zaváděním harmonizovaných, vědec-
ky podložených monitorovacích metod, 
zlepšováním postupů prevence konfliktů, 
podporou orgánů činných v trestním říze-
ní v boji proti kriminalitě na volně žijících 
živočiších a  posilováním přeshraniční 
spolupráce mezi ministerstvy, univerzita-
mi, národními parky, nevládními organi-
zacemi a místními aktéry.

Více informací na webu projektu: htt-
ps://www.interreg-central.eu/projects/leca/

Projekt je podpořen programem Interreg 
Central Europe a spolufinancován z Ev-
ropského fondu pro regionální rozvoj.

Kontakty:

Martin Duľa -  
koordinátor projektu LECA,  
Ústav ekologie lesa LDF Mendelu,  
Hnutí DUHA Šelmy 
martin.dula@mendelu.cz 
+420 770 137 635

Romana Uhrinová -  
manažerka Hnutí DUHA Šelmy 
romana.uhrinova@hnutiduha.cz 
+420 734 886 618

Martina Labudová - 
 PR a média, Hnutí DUHA Šelmy 
martina.labudova@hnutiduha.cz 
+420 737 238 434

Foto: www.selmy.cz – Karel Brož
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Sto let pro ptáky a pro lidi. Česká společnost ornitologická oslaví významné výročí

Sto let pro ptáky a pro lidi. Česká společnost ornitologická oslaví významné výročíMoravský ornitologický spolek – středomoravská pobočka ČSO
Bezručova 10 
750 02 PŘEROV 1
Česká republika

tel.: +420 776 746 980 – nonstop
tel.: +420 606 324 763 – kontaktní osoba pro média
e-mail: info@mos-cso.cz

Bankovní spojení: 32434831/0100

www.mos-cso.cz

Sto let práce pro ptáky, přírodu i společnost 
si letos připomíná Česká společnost ornito-
logická (ČSO), která byla založena 5. dubna 
1926. Své jubileum symbolicky předesílá už 
na  dnešní Mezinárodní den ptactva, který 
upozorňuje na  význam ochrany ptáků a  je-
jich prostředí. Díky tisícům členů, dobrovol-
níků a  podporovatelů se ČSO dlouhodobě 
podílí na  ochraně a  výzkumu ptáků i  zapo-
jování veřejnosti do péče o přírodu. Její vý-
znam vyniká o to více v době, kdy ptáci z čes-
ké i evropské krajiny rychle ubývají. 

Od  pozorování ptáků na  krmítku přes 
ochranu čejek až po profesionální koordi-
naci celoevropského monitoringu ptáků. 
ČSO širokou škálou aktivit spojuje lidi, 
kteří pozorují, obdivují a zkoumají ptáky, 
a to od amatérů až po profesionální ornito-
logické výzkumníky.  „Členská základna 
ČSO nyní čítá už přes 8 tisíc lidí a zejmé-
na v posledních deseti letech každoročně 
výrazně roste. Lidé tím ukazují, jak je pro 
ně ochrana ptáků a přírody důležitá, ale 
také že chtějí mít ptáky ve svém každo-
denním životě, poznávat jejich svět, na-
cházet radost v jejich pozorování a sdílet 
tyto zážitky s podobně naladěnými lidmi. 
Myslím, že otcové zakladatelé by z dnešní 
ČSO měli radost,“ podotýká ředitel ČSO 
Zdeněk Vermouzek.

Více o členství v ČSO
ČSO v roce 1926 zakládaly vážené osob-
nosti české ornitologie, přičemž dlouhou 
dobu šlo o spolek, do kterého šlo vstoupit 
pouze na doporučení jiného člena a bylo 
nutné prokázat ornitologické znalosti. 
„Nyní je ČSO otevřená všem zájemcům 
o ptáky včetně začátečníků. Tři základní 
pilíře, na kterých od počátku stála, se ale 
dodnes nezměnily. Už sto let se ČSO opírá 
o výzkum, ochranu a osvětu a věřím, že ani 
v dalších sto letech se to nezmění,” říká 
Lucie Hošková, zástupkyně ředitele a ve-
doucí oddělení práce s veřejností. 

S více než 8 200 členy, desítkami tisíc 
podporovatelů a sítí devíti regionálních 
poboček je ČSO největší českou ochra-
nářskou nevládní organizací. Její činnost 
stojí na dlouhodobém výzkumu a datech, 
na jejichž sběru se podílejí tisícovky te-

rénních spolupracovníků. „Sto let exi-
stence České společnosti ornitologické 
není jen historickým milníkem, ale přede-
vším důkazem, že dlouhodobá, odborně 
podložená práce podporovaná tisícovka-
mi lidí může mít skutečný dopad na po-
znání a  ochranu ptáků a přírody. ČSO 
za tu dobu vybudovala pevné zázemí pro 
výzkum i praktickou ochranu a výrazně 
přispěla k tomu, jak dnes o ptácích pře-
mýšlíme a jak je chráníme,“ dodává Peter 
Adamík, předseda ČSO. 

Česká společnost ornitologická, která 
v Česku zastupuje mezinárodní organiza-
ci BirdLife International, je výjimečným 
příkladem občanské iniciativy, která již 
celé století nepřetržitě naplňuje své poslá-
ní. Přestála dvě totalitní období, aniž by 
přerušila činnost, a dlouhodobě si ucho-
vala hodnoty otevřenosti, odbornosti a re-
spektu k demokratickým principům.  

Čím ČSO přispěla k ochraně, 
výzkumu a popularizaci ptáků 
Již od  počátku bylo cílem ČSO rozší-
řit naše znalosti o ptácích a jejich životě 
a tento cíl se ani po uplynutí století nezmě-
nil. Díky velkému množství členů, kteří 
již přes 100 let sbírají poznatky o ptácích, 
máme informace, které by bez spolupráce 
tolika lidí nebylo možné získat. Na jejich 
základě pak mohly ve spolupráci s dalšími 
odbornými organizacemi vzniknout atla-
sy hnízdního rozšíření či základní česká 
popisná literatura – Fauna. Ve stručnosti 
můžeme říci, že bez členů ČSO by stav 
poznání ptáků Česka nebyl zdaleka na té 
úrovni, na které dnes je.

Valná většina výzkumných aktivit ČSO 
je postavená na  principech občanské 
vědy, tedy programech ornitologického 
výzkumu, do kterých se zapojují dobro-
volní spolupracovníci. Již přes 40 let díky 
tomu fungují dlouhodobé monitorovací 
programy běžných druhů ptáků, pomocí 
kterých ČSO získává klíčová data o vývo-
ji ptačích populací. Ta slouží jako základ 
pro prioritizaci v ochraně přírody – víme, 
které skupiny ptáků jsou nejohroženější 
– i pro další odborný výzkum, abychom 

poznali přesné příčiny úbytku i obecné zá-
konitosti v přírodě. Do některých progra-
mů se zapojuje i nejširší veřejnost, včetně 
dvou nejoblíbenějších – Čapích hnízd 
a Ptačí hodinky. 

Od roku 2002 ČSO koordinuje Celoev-
ropský monitoring běžných druhů ptáků 
(PECBMS), který sbírá data ze 30 zemí 
Evropy a ukazuje, jak jednotlivé druhy 
ubývají či přibývají. Výsledky programu 
pak nacházejí využití ve vědeckých studi-
ích i v evropské legislativě, například jako 
indikátory stavu přírody a  podklad pro 
zemědělské politiky. „Díky mezinárodní 
spolupráci dnes dokážeme sledovat změny 
populací ptáků na evropské úrovni a od-
halovat, kteří ptáci nejvíce ubývají. Data 
z celoevropského monitoringu se stávají 
důležitým podkladem pro rozhodování 
o životním prostředí Evropské unie,“ do-
plňuje Alena Klvaňová, vedoucí oddělení 
mezinárodního monitoringu a výzkumu.

ČSO se věnuje i  praktické ochraně, 
zejména v zemědělské krajině, která se 
pro ptáky kvůli intenzivnímu způsobu 
hospodaření stává už mnohde neobyva-
telnou. Díky spolupráci se zemědělci se 
daří chránit čejky, chřástaly a další vzácné 
druhy. Lobbingem za rozumné nastavení 
dotačních programů a zemědělských po-
litik se ČSO snaží pomoci všem polním 
ptákům a zachovat je v české krajině i pro 
naše děti. ČSO také prosadila schvále-
ní Záchranného programu pro kriticky 
ohroženého sýčka a systematicky pracuje 
na jeho záchraně. 

Za podpory mnoha dárců ČSO vykupu-
je pozemky, kde obnovuje přírodu a vy-
tváří tu ptačí parky otevřené veřejnosti. 
Aktuálně ČSO vlastní 403 ha v sedmi 
ptačích parcích a osmý plánuje letos za-
ložit. Za projekt ptačích parků ČSO zís-
kala v roce 2024 Cenu SDGs vyhlašova-
nou Asociací společenské odpovědnosti 
a v roce 2025 ocenění E.ON Energy Glo-
be Award. 

ČSO má vlastní psí terénní jednotku, 
jejíž práce už ve  třech případech vedla 
k pravomocnému odsouzení travičů drav-
ců. Díky dlouhodobému úsilí v ochraně 

ptáků ve městech ČSO prosadila podmín-
ku ochrany hnízdišť rorýsů v rámci dotač-
ního programu Nová zelená úsporám či 
podmínku zabezpečení prosklených pří-
střešků MHD v Praze před nárazy ptáků. 

Každoročně pořádá stovky vycházek, 
exkurzí a kurzů pro členy i širokou ve-
řejnost, spolupracuje se školami, vydává 
vzdělávací materiály a zapojuje lidi všech 
generací do poznávání a ochrany přírody. 
Od roku 1992 upozorňuje na vybrané dru-
hy prostřednictvím kampaně Pták roku, 
vydává odborné i popularizační publikace 
a časopisy Ptačí svět a Sylvia a podcast 
Ptačí řeči. 

Zásadním úspěchem ČSO je program 
významných ptačích území (IBA – im-
portant bird area) a z něj vycházející ptačí 
oblasti (SPA – special protection area). 
Organizace sehrála klíčovou roli při jejich 
mapování v Česku a vytvořila síť patro-
nátních skupin – unikátní model zapojení 
dobrovolných spolupracovníků, který in-
spiroval i zahraničí. Na základě těchto dat 
vznikl opět ve spolupráci s ČSO v roce 
2004 návrh 42 ptačích oblastí sousta-
vy Natura 2000, které byly postupně až 
do roku 2024 všechny vyhlášeny a zajisti-
ly tak nejcennějším lokalitám legislativní 
ochranu. 

Oslavy 100 let 
ČSO zahájí oslavy stoletého výročí 16. 
dubna akcí pro veřejnost v pražském par-
ku Portheimka, následovat budou květno-
vé akce v ptačích parcích a vyvrcholením 
oslav bude celostátní ornitologická kon-

ference Ptáci a lidé v čase 16.–18. října 
v Brně.

U příležitosti významného jubilea ČSO 
chystá také speciální podcasty, videa 
a upomínkové předměty, včetně pamět-
ních medailí a poštovních známek, které 
budou dostupné na akcích pro veřejnost 
i v Obchodě ČSO. 

Ptáci, lidé a ČSO 
Podle průzkumu agentury Ipsos pro ČSO 
má 57 % lidí v Česku k ptákům ve svém 
okolí pozitivní vztah, 38 % neutrální 
a pouze 5 % negativní. Z lidí, kteří mají 
vztah pozitivní nebo neutrální, 77 % vní-
má příznivý vliv ptáků na svou psychiku. 
Průzkum agentury Ipsos byl realizován 
v březnu 2026 na reprezentativním vzorku 
populace České republiky (N = 1010 re-
spondentů). Děkujeme výzkumné agentu-
ře IPSOS, partnerovi ČSO pro průzkumy 
veřejného mínění za spolupráci  „Ptačí 
zpěv je součástí našich životů stejně, jako 
odvěká touha létat. Ptáci lidi fascinovali 
a inspirovali od pradávna a ani moderní 
doba na tom mnoho nezměnila. Uvědo-
mujeme-li si význam, který pro nás ptáci 
mají, měli bychom také přemýšlet nad do-
pady naší činnosti na přírodu. Abychom se 
z těchto úžasných stvoření mohli radovat 
i nadále,” říká Vermouzek.

Mezinárodní vědecké studie navíc po-
tvrzují, že kontakt s ptáky a jejich zpěvem 
prokazatelně zlepšuje duševní pohodu. 

„Česká společnost ornitologická stojí 
na lidech – členech, dobrovolnících, dár-
cích i tisících lidí zapojených do občanské 

vědy. Společně tvoříme ČSO, která dokáže 
dlouhodobě chránit ptáky a zároveň při-
bližovat přírodu široké veřejnosti,“ říká 
Hošková. 

Vize do budoucna  
Sto let České společnosti ornitologické 
je nejen příležitostí k ohlédnutí, ale pře-
devším závazkem do budoucna. Úbytek 
ptáků, který kolem sebe pozorujeme, nám 
každý den připomíná, že žijeme v době 
dvou celosvětových krizí – krize přírodní 
rozmanitosti a krize klimatické. A zatímco 
o té druhé se alespoň píše a mluví, krize 
přírodní rozmanitosti zůstává ve stínu jako 
něco, co můžeme vyřešit později. Velkým 
úkolem pro ČSO do dalšího století je za-
jistit ochraně ptáků a obnově přírody ta-
kové místo v žebříčku celospolečenské 
důležitosti, které umožní krizi přírodní 
rozmanitosti úspěšně překonat. „K ochra-
ně ptáků se přitom může přidat každý – 
ať už účastí na akcích ČSO, zapojením 
do  programů občanské vědy, finanční 
podporou konkrétních projektů, nákupem 
potřeb pro ochranu ptáků v Obchodě ČSO 
nebo drobnými změnami ve svém okolí,” 
říká Vermouzek.

Kontakty pro média: 
Zdeněk Vermouzek, verm@birdlife.cz, 
773 380 285 
Peter Adamík, peter.adamik@upol.cz, 
737 475 678 
Lucie Hošková, hoskova@birdlife.cz, 
602 972 368 
Alena Klvaňová, klvanova@birdlife.cz, 
776 895 795

Nově a stylově zrekonstruovaný se-
cesní dům postavený Janem Husičkou 
v letech 1867–1872. Statek s konír-
nou býval ve své době nejkrásnějším 
domem v obci Slatinice. Manželé 
Husičkovi měli dceru Marii, která se 
po I. světové válce provdala za Fran-
tiška Koudelku, důstojníka rakouské 
armády, který se narodil v nedalekých 
Drahanovicích. Marie Koudelková 
Husičková byla zvaná podle hodnosti 
svého manžela „Majorka“.

Dnes je z bývalého statku stylo-
vý penzion, který svým návštěvní-

Rodinný Penzion Majorka 

Lázně Slatinice a. s., 
Slatinice 29, 783 42, 
www.lazneslatinice.cz, 
recepce@lazneslatinice.cz

kům nabízí ubytování v šestnácti 
pokojích. Pro náročné klienty je 
připraveno VIP apartmá Pekár-
na, vybavené stylovým nábytkem 
a americkými kamny.

Všem hostům je k dispozici spo-
lečenská místnost a dále se v ob-
jektu penzionu nachází stylově 
zařízený prostor Pekárny. Oba tyto 
prostory lze využít pro firemní ve-
čírky, oslavy narozenin, rauty a jiné 
společenské akce. Pro školení a se-
mináře nabízí penzion vlastní vyba-
venou školicí místnost pro 40 osob.
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ČSOP – Ekocentrum Iris plánuje na duben tyto akce:
výsadbou. Sraz účastníků v  9:00 před dostiho-
vou stájí Cavalo. 

Výroba ptačích budek
úterý 14. dubna od 16 do 17:30
Tvořivá dílna pro veřejnost v  Ekocentru Iris. 
Z  předem nařezaných dřevěných dílů vyrobíme 
ptačí budky. Ty později vyvěsíme v  městských 
parcích nebo na Hloučele. Dílna je zdarma. 
V případě, že si budete chtít svou vyrobenou 
budku odnést domů, zaplatíte poplatek 200 Kč. 

Okolím Myslejovic
středa 15. dubna
Vycházka nejen pro seniory povede z  Kobyl-
niček do Křenůvek. Vystoupíme na vrch Stráž-
ná, odtud se vydáme do Myslejovic k nově 
upravené vodní nádrži. Poté se vydáme do  
Křenůvek, zájemci mohou pokračovat dál až 
do  Prostějoviček. Délka trasy 5–7 km. Odjezd 
autobusem do Kobylniček v  9:30 (st. č. 12). 
Návrat do Prostějova z  Křenůvek ve 13:30, 
z Prostějoviček ve 14:15.

Den Země a Ekojarmark
sobota 18. dubna od 8 do 13 hodin
Tradiční velká osvětová akce na hlavním ná-
městí v Prostějově. Připraveny budou poučné 
i hravé aktivity pro děti, informace o životním 
prostředí a přírodě Prostějovska, ekojarmark 
s  lidovými řemeslníky a ochutnávkou zdravé 
výživy, kulturní program (živá hudba apod.). 

Chráněné území Volkramy
středa 22. dubna
Vycházka nejen pro seniory nás zavede do Jiho-
moravského kraje. Pod vedením botanika Jaro-
slava Podhorného se vydáme k  rozkvetlé 
doubravě v Dražovickém háji a k  chrá-
něnému území Volkramy se vzácnou jar-
ní květenou. Odtud přejdeme Letonickým 
hájem do Letonic. Délka trasy asi 6 km. 
Poplatek 40 Kč. Odjezd vlakem do Vyško-
va v  8:01, odtud autobusem do Dražovic. 
Návrat do 16 h.

Kartonové 
tvoření 
čtvrtek 23. dubna od 15:30 do 17:00
Co s prázdnou krabicí, ruličkou od toaletního 
papíru nebo novinami? Společně budeme vyrá-
bět rámeček na fotografie s magnetem, jedno-
duchý košíček a několik roztomilých dekorací. 
Vhodné pro děti i dospělé.   Poplatek 60 Kč. 
Akce se koná v Ekocentru Iris. 

Rybníky a stepi u Plumlova
středa 29. dubna
Vycházka nejen pro seniory bude zaměřená 
na ornitologii a botaniku. Z Plumlova se vy-
dáme k  západnímu okraji přehrady, k Pod-
hradskému rybníku a k Bidelci. Dále přejde-
me na lokalitu U Jasénků a odtud na chráněné 
území Čubernice. Délka trasy 6–7 km. Popla-
tek 40 Kč. Ráno odjezd autobusem do Plumlo-
va v  9:20 (st. č. 10). Návrat do  Prostějova 
ve 13:30.

Kosířské lomy
středa 1. dubna
Vycházka nejen pro seniory s  Martinem Syn-
kem povede na jihovýchodní svahy Velkého 
Kosíře. Nejprve navštívíme Vápenici s  druhou 
největší populací konikleců na Moravě, pak se-
jdeme nad Čelechovice k  lomům s výskytem 
prvohorních zkamenělin. Délka trasy 4-5 km. 
Poplatek 40 Kč. Ráno odjezd autobusem 
do Slatinek v  9:50 (st. č. 9). Návrat do Prostě-
jova ve 13:50.

Vycházka k Loupežníkovi
čtvrtek 2. dubna 
Vycházka na Zelený čtvrtek nejen pro rodiny 
s  dětmi. Vydáme se k  lomu Loupežník a ne-
daleko postavíme kamenici pro plazy a  jiné 
živočichy. Za odměnu si v  lomu opečeme špe-
káčky. Cestou budou pro děti připraveny hravé 
aktivity. Délka trasy 4 km, trasa je vhodná pro 
sportovní kočárky. Začátek i konec vycházky 
je v  Plumlově na hrázi Podhradského rybníka, 
sraz v 10:00 (vhodný autobus z Prostějova jede 
v 9:20). V případě deště se akce ruší.

Jarní Terezské údolí
středa 8. dubna
Vycházka nejen pro seniory povede rozkvétají-
cím Terezským údolím. Projdeme se údolím z  
Laškova do Náměště na Hané podél řeky Šumi-
ce, seznámíme se s  jarní květenou a s  místními 
pověstmi. Délka trasy 7–8 km. Poplatek 40 Kč. 
Odjezd autobusem do Laškova v  8:45 (st. č. 1). 
Návrat do Prostějova před 14. hodinou.

Kam kráčíš, Hloučelo?
sobota 11. dubna
Zajímá vás, co se děje na Hloučele? Proč se 
v lesoparku kácí a proč tu vznikají nové oplo-
cenky? Procházka jarním lesoparkem pod vede-
ním  Mgr. Libora Marčana nabídne pohled pod 
pokličku postupné obnovy porostů, která zde 
probíhá. Podíváme se na problematická mís-
ta, popíšeme si výzvy, se kterými se lesopark 
potýká a navštívíme nové oplocenky s mladou 

Kontakt:
ČSOP, Ekocentrum Iris
Husovo nám. 67, 
796 01 Prostějov
tel. 603 730 594, 737 898 777
e-mail: iris@iris.cz 
www.iris.cz, FB: Ekocentrum Iris

Knihovna města Olomouce v dubnu 2026
7. 4. |  16:00
nám. Republiky –   Kaligrafie: Pero 
a inkoust – kreativní dílna pro dospělé, 
základní tahy, abeceda i jednoduché nápi-
sy a citáty. Rezervace dospele@kmol.cz, 
585 545  123

13.  4.    |  15:00  –  18:00
nám. Republiky – Deskovky – pozvánka 
pro každého, kdo má chuť si společně za-
hrát stolní hry. Ty si lze půjčit domů. 

13. 4. I 15:00 
nám. Republiky – Jeskyně a draci: Strá-
dovo prokletí VI. – hraní oblíbené RPG 
hry, zájemci o další běh se mohou ozvat 
na hry@kmol.cz

14. 4. | 10:00
nám. Republiky  –  Hesla a jejich uklá-
dání –  díky organizaci SeniorOn bez stre-
su a s  příjemným lektorem zvolíme správ-
ně počet bezpečných hesel do moderních 
zařízení

14., 21. a 28. 4. | 14:00 
nám. Republiky  –  Nastavení mobilu, 
tabletu, notebooku – základní nastave-
ní, popis funkcí a tlačítek, SIM a SD karet, 
rezervace 585 545  123, dospele@kmol.cz

15. 4. I 10:00
poboèka Tabulový vrch – Jóga na židli 
(nejen pro seniory) 

16. 4.  |  17:00
nám. Republiky – Černá hora  – dobro-
družné cestování po Balkáně s  Jakubem 
Večeřou

16. 4. I 17:00 
pobočka Kotelna – Seberegulace a psy-
chohygiena pro rodiče  –  psychote-
rapeutka Kateřina Paclíková se zaměří 
na všechny rodiče, na které je toho někdy 
moc. Získají praktické informace zaměřené 
na podporu v  jejich rodičovských kompe-
tencích. Rezervace 731  669  992, kotelna@
kmol.cz

20. 4. | 9:00 
nám. Republiky – Digitální odysea – 
celodenní lekce práce s mobily a tablety 
(od připojení k  internetu, přes fotky, mapy, 
sociální sítě až po  e-shopy), rezervace 
585 545  123, dospele@kmol.cz

20. 4. I 14:00 
nám. Republiky – Dračí doupě – hraní 
oblíbené hry pro fanoušky RPG her ve věku 
od 9 do 14 let, rezervace 585 545 126, det-
ske@kmol.cz

21.  4.  |  17:00
nám. Republiky –  Lesní roh – oblíbené 
hudební setkání s  Moravskou filharmonií 
tentokrát reprezentovanou Martinem Pau-
líkem, ukázky moderních i naturálních les-
ních rohů

22. 4. I 10:00 
pobočka Neředín – Na farmě – setkání 
nejmladších dětí a jejich doprovodu v rámci 
projektu S knížkou do života. Společně na-
hlédneme do života zvířátek, rodiče potěší 
tipy na zajímavé knížky. Rezervace 737 115  
178, neredin@kmol.cz

24. 4. I 16:00 
pobočka Kotelna – Únikovka Minecraft 
II. – hra pro děti s  tématikou Minecraftu

27. 4. I 18:00 
pobočka Kotelna – Finsko a Laponsko 
– severské zážitky Michala Švece u příle-
žitosti Finské sezony v Olomouci

28. 4. I 16:30
poboèka Jungmannova – Kristián aneb 
Oldřich Nový v československém fil-
mu –tajemství ze života oblíbeného herce

30. 4. I ve výpůjční době
pobočka Holice – Čarodějnická stezka – 
úkoly pro děti spojené s čarodějnicemi

VÝTVARNÉ DÍLNIČKY PRO DĚTI
•	 2. 4. I ve výpůjční době
	 pobočka Holice – Motýl na zeleno – 

výroba velikonočních motýlů různými 
technikami

•	 od 13. 4. vždy pondělí, středa I 15:00  –  
18:00

	 pobočka Chomoutov – origami lištička   
•	 20. 4. | 15:00 – 17:00
	 pobočka Slavonín – Vítání jara – spo-

lečné květináčové rostlinkování
•	 23. 4. I 14:00 – 17:00
	 nám. Republiky – Bambulkování – vý-

roba přízových bambulí 
•	 23. 4. I 13:30 – 16:30
	 pobočka Holice – Harry Potter a  3D 

pero (pro školní děti)
•	 23. 4. I 14:00 – 17:00

	 pobočka Jungmannova – Zápichy 
do květináčů

každé pondělí | 15:00
nám. Republiky – H.A.C.K. klub – klub 
pro mladé od 10 let, Playstation, 3D pera 
a 3D tisk, virtuální realita, programování 
robotů, … Přihlášky 585 545 123, dospe-
le@kmol.cz

každý čtvrtek | 9:00 – 16:00 
nám. Republiky – oddělení hudby – Di-
gitální poradna – potíže s  telefonem, 
tabletem, notebookem, novou instalací, na-
stavením či aktualizací pomůže vyřešit naše 
poradna s individuálním přístupem
KOMUNITNÍ ZAHRADA Zahrad-
niČtení u pobočky Jungmannova nabízí 
příjemné posezení či společné zahradničení.

VÝSTAVY
• 	 náměstí Republiky zdobí obrazy krajin 

a abstraktní malby Marka Stratila. Ver-
nisáž  28. 4. I 18:00

• 	 pobočka Jungmannova nabízí průřez 
obrazové tvorby olomoucké jubilantky 
a členky skupiny Olomoučtí Ilony Strejč-
kové

• 	 pobočka Holice představuje obrazy Mar-
tina Gibaly

SOUTĚŽE
• 	 nám. Republiky – Soutěž o knihu Jo-

zefa Kariky – soutěžní arch najdete 
v oddělení pro dospělé čtenáře 

• 	 nám. Republiky – Čtenářská výzva 
2026 – celoroční soutěž spojená se 
čtením „zvláštních“ knih, informace 
na www.kmol.cz  

• 	 pobočka Neředín – Najdi vejce! – pá-
trací hra pro nejmenší

• 	 pobočka Jungmannova – Literární kvíz 
• 	 komunitní zahrada pobočky Jungmann-

ova – Stezka Velikonočního zajíčka

mailto:dospele@kmol.cz
mailto:hry@kmol.cz
mailto:dospele@kmol.cz
mailto:kotelna@kmol.cz
mailto:kotelna@kmol.cz
mailto:dospele@kmol.cz
mailto:detske@kmol.cz
mailto:detske@kmol.cz
mailto:neredin@kmol.cz
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Velikonoce na Fortu XVII v Křelově v neděli 5. 4. 2026 
Přijďte si užít Velikonoce trochu jinak – 
v jedinečném prostředí pevnosti, kde se 
propojuje historie, tradice a příjemná jarní 
atmosféra. Čeká vás pestrý program pro 
malé i velké, který probíhá za každého 
počasí, ať už vás přivítá jarní slunce nebo 
aprílový déšť.

Během dne nahlédnete do života histo-
rické jednotky 5. Carského mysliveckého 
pluku, která vás provede ukázkami histo-
rické výstroje, výcviku i střelby z kase-
mat. Vše doplní zajímavý komentář a ti, 
kteří budou chtít, si mohou střelbu sami 
vyzkoušet, obléknout si historickou uni-
formu a třeba si může pořídit tematickou 
fotografii.

Pro děti i dospělé je připravena zábavná 
velikonoční prohlídka s Králičí stezkou, 
která vás provede celým areálem. Čeká 
vás hledání vajíček, králíčků i  nápo-
věd v kasematech a na dalších místech. 
Po splnění úkolů se zapojíte do slosování 
o ceny, které probíhá každé dvě hodiny.

Na své si přijdou i milovníci tradičních 
řemesel. Kovář předvede práci s rozžhave-
ným železem a umožní vám vyzkoušet si 
kovářské řemeslo na vlastní kůži. V tvořivé 
dílničce si můžete pod vedením tkadleny 
Martiny Holcrové vyzkoušet tkaní a odnést 
si malý vlastnoruční výrobek. Chybět ne-
bude ani pletení pomlázek, které si můžete 
sami uplést a odnést domů.

Součástí programu jsou také další ak-
tivity, jako je vnitřní střelnice pod dohle-
dem instruktora, lukostřelba, házecí hry 
nebo netradiční hry jako kubb a carrom. 
Každý si tak může vyzkoušet něco nové-
ho a užít si aktivní den.

Na místě bude po  celý den zajištěno 
občerstvení, takže hlad ani žízeň vás roz-
hodně nepřekvapí. Těšit se můžete na gril, 
kde si dopřejete něco dobrého – třeba vo-
ňavý hotdog nebo sladkou palačinku, kte-
rá přijde vhod jako malá odměna po všech 
zážitcích. Příjemné posezení u  jídla tak 
bude ideální příležitostí, jak si celý den 
ještě víc užít.

Mesto Skalica

Vojensko historický spolek Skalica o.z.

Spolek vojenské historie Von Macenau, z.s.

Vás pozývajú na

IV. ročník

„Varenia s c. a k. vojakmi“
K nahliadnutiu bude rakúsko – uhorská poľná kuchyňa z obdobia I.
svetovej vojny, výstroj a vojaci v historických uniformách. Zaspievať
si môžete pesničky pri dobovom flašinete a ochutnať armádne
pochúťky.

Sprievodný program: mužská spevácka skupina „Oravskí richtári“

Kedy: sobota 11.4.2026 od 11:00 do 18:00 hod.

Kde: Nádvorie „Vínotéky u františkánov“

Vstupné na akci je dobrovolné, vstupné do mu-
zea činí 100 Kč pro dospělé a 50 Kč pro děti a se-
niory.

Těšíme se na vaši návštěvu a společně strávený 
velikonoční den.

Zároveň zveme všechny čtenáře na všechny akce 
na naší pevnosti pro následující sezónu, věříme že 
nás čeká rok plný zábavy, historie a dobrodružství. 
Těšíme se na Vás..

Václav Andrš
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Předprodej vstupenek v Kulturním a in-
formačním centru Velká Bystřice, Zámec-
ké náměstí 775, tel.: 734 236 502 (platba 
možná pouze v hotovosti):
● Aprílové divadlení, cena 300 Kč (abo-
nentka na 5 představení)
● Bílý kámen – autobusový zájezd 
(1. 5.), cena 400 Kč
● Hanácké Woodstock (1. 8.) – Tata 
Bojs, Vlasta Redl s   kapelou, Už jsme 
doma a další. Cena 600 Kč (platí do 17. 
7.) Možnost zakoupit vstupenky elektro-
nicky: goout.
● Duchem proti své vůli  (25. 8. v am-
fiteátru) – duchařská detektivní komedie 
Jakuba Zindulky s Jaromírem Noskem, 
Ivanou Jirešovou a dalšími.  Cena 400 Kč  
(do 31. 7.), od 1. 8. a na místě 500 Kč.  
Možnost zakoupit i elektronicky na por-
tálu  smsticket.
● Michal Horák   (4. 9.   v amfiteátru) 
– Koncert populárního písničkáře s  do-
provodnou kapelou.   Cena 350/450 Kč  
(do 16. 8.), od 17. 8. a na místě 450 Kč.  
Možnost zakoupit i elektronicky na por-
tálu  smsticket.
● Distant Bells Pink Floyd Tribute band  
(11. 9. v amfiteátru). Cena 250 Kč (do 31. 
7.), od 1. 8. za 400 Kč. Možnost zakoupit 
vstupenky elektronicky: goout. 

Podrobnosti k akcím:

1.–30. 4. / galeriezet / po–pá 8:30 – 17:00, 
so, ne zavřeno
Cecilia Chiavistelli: Z  nejhlubší 
temnoty ke světlu – vernisáž výsta-
vy obrazů
Narodila se v  toskánském městečku 
Poggibonsi. Studovala u  malíře Otella 
Chitiho Sieně a malíře a rytce Leopolda 
Ferruzziho. Prezentuje se samostatnými 
i skupinovými výstavami v Itálii i v za-
hraničí – v Německu, Portugalsku, Litvě, 
na Slovensku i v České republice. Byla 
rezidenční umělkyní Villa Romana ve Flo-
rencii. Společně s dalšími umělci je za-
kladatelkou skupiny Volarismus. Od roku 
2022 je členkou AIAPI – Associazione 
Internazionale Arti Plastiche Italia, ofici-
álního partnera UNESCO.
Pracuje se dřevem, kartonem a papírem. 
Známé jsou její objekty z hedvábného ka-
šírovaného papíru.

Přehled akcí ve Velké Bystřici – duben 2026
V Česku se pravidelně zúčastňuje kolek-
tivních výstav, například Vltavotýnských 
výtvarných dvorků v Týně nad Vltavou 
a Intersalonů Asociace jihočeských výtvar-
níků. Kromě malby pracuje jako grafická 
designérka a tuto činnost střídá se stážemi 
a školeními. Od roku 2007 se též zabývá 
publicistickou a novinářskou činností.
Výstava potrvá do 21. 5.

1. 4. / Zámecká MŠ / st 15:30 – 18:00
Velikonoční jarmark a vítání jara
Velikonoce klepou na dveře. Přijďte se in-
spirovat, koupit si nebo vlastnoručně vyro-
bit jarní dekorace a podívat se na výstavku 
prací dětí z mateřské školy.
Akce cyklu Hanácký rok v Bystřici. Koná 
se za finanční podpory Olomouckého kra-
je a pod záštitou hejtmana Olomouckého 
kraje.

1. 4. / Zámecká MŠ / st 15:30 – 18:00
Pletení tatarů
Přijďte se naučit, nebo si připomenout, jak 
se plete správný tatar, protože každý chlap, 
ať už malý, či velký, ho na Velikonoce 
musí mít. Pokud budou vhodné proutky, 
možná půjde vyrobit i vrbová píšťalka…
Akce cyklu Hanácký rok v Bystřici. Koná 
se za finanční podpory Olomouckého kra-
je a pod záštitou hejtmana Olomouckého 
kraje.

5. 4. / KD Nadační / ne 18:00 – 20:00
Aprílové divadlení: Královny
Tragikomedie olomouckého autorsko-re-
žisérského dua Michaela Doleželová & 
Roman Vencl.
Lázeňský pokoj možná nevypadá jako 
vhodné místo pro komedii, ale opak je 
pravdou. Tři ženy, které se na něm sejdou, 
byly v nedávné době vystaveny zlomovým 
životním okamžikům a teď stojí před ne-
lehkým úkolem – naučit se žít své nové 
životy. Královny jsou tragikomedií plnou 
upřímného humoru, ze kterého občas mra-
zí v zádech. Hraje divadelní soubor Hor-
šovský Týn.
Abonentní vstupenky (5 představení) 
v ceně 300 Kč v předprodeji v Kulturním 
a  informačním centru ve Velké Bystři-
ci, vstupenky na jednotlivá představení 
v ceně 100 Kč na místě.

6. 4. / obchůzka městem / po 10:00 – 12:00
Mrskut – velikonoční obchůzka

„Kázal kadlec e kadlička, abes dala tře 
vajička, jedno bily, dvě červeny pro po-
těšeni.“ Hanáčtí koledníci obejdou s tata-
ry své milé, aby je symbolicky pomladili. 
Akce cyklu Hanácký rok v Bystřici. Koná 
se za finanční podpory Olomouckého kraje 
a pod záštitou hejtmana Olomouckého kraje.

12. 4. / KD Nadační / ne 18:00 – 20:00
Aprílové divadlení: Když se zhasne
Komedie olomouckého autorského dua 
Michaela Doležalová a Roman Vencl.
Mrazivá, tak trochu vánočně laděná kome-
die, která zaručeně knokautuje vaše bráni-
ce. Vánoční večírek se promění v rozvo-
dové bitevní pole, kde se bojuje zbraněmi 
nejtěžšího kalibru a kde vítěz může být jen 
jeden... Hraje divadelní soubor Zdobničan 
z Vamberka.
Abonentní vstupenky (5 představení) 
v ceně 300 Kč v předprodeji v Kulturním 
a  informačním centru ve Velké Bystři-
ci, vstupenky na jednotlivá představení 
v ceně 100 Kč na místě.

17. – 18. 4. / orlovna / pá 14:00 – 18:00, 
so 8:00 – 12:00
Jarní bazárek
Sezónní dětské oblečení a obuv, těhoten-
ské oblečení a potřeby, hračky, sportovní 
potřeby, autosedačky, kočárky, kola, od-
rážedla, potřeby a pomůcky pro mimin-
ka, nábytek a další. Přihlášky a informa-
ce: bystricky.bazarek@seznam.cz, tel. 
728 726  158

13. 4. / KD Nadační / so 18:00 – 20:00
Aprílové divadlení: Romeo, Julie 
a tma
Divadelní adaptace slavné novely Jana 
Otčenáška. Tragický příběh lásky studen-
ta Pavla a židovské dívky Ester v temné 
atmosféře Prahy. Inscenace připomíná pu-
bliku události, které by se neměly zapomí-
nat zvláště dnes, kdy vzrůstá vliv různých 
nenávistných, xenofobních až rasistických 
stran. Novela byla vydána v roce 1958 
a zaznamenala obrovský světový úspěch. 
Hraje divadelní soubor bří Mrštíků Bole-
radice. Bonusové představení přehlídky.
Abonentní vstupenky (5 představení) 
v ceně 300 Kč v předprodeji v Kulturním 
a informačním centru ve Velké Bystřici, 
jednorázová vstupenka na bonusové před-
stavení v ceně 200 Kč na místě.

19. 4. / KD Nadační / ne 18:00 – 20:00
Aprílové divadlení: Tři na lavičce
Světoznámá divadelní hra italského dra-
matika Aldo Nicolaje. Trochu veselé, 
trochu smutné, jako v životě. Na lavičce 
v parku, uprostřed ruchu velkoměsta, mezi 
tisíci bezejmennými lidmi, se setkávají tři 
lidé. Tak začíná hra, která je z autorovy 
tvorby snad nejtypičtější pro jeho umění 
dialogu a zaznamenala největší úspěch 
a  širokou odezvu. Je v ní znepokojivé 
světlo velké mravní myšlenky. Osamělost 
starých, jejich úzkosti a někdy i chudoba 
se týkají především generace nastupující, 
neboť takové stáří, jaké vytvářejí děti pro 
své rodiče dnes, čeká zítra i je. Hraje Di-
vadlo «Václav» z Václavova.
Abonentní vstupenky (5 představení) 
v ceně 300 Kč v předprodeji v Kulturním 
a  informačním centru ve Velké Bystři-
ci, vstupenky na jednotlivá představení 
v ceně 100 Kč na místě.

25. 4. / řeka Bystřice / so 8:00 – 12:00
Čištění řeky Bystřice
Přijďte pomoct řece Bystřici. Rukavice 
a pytle na odpad dostanete, je dobré se 
vhodně obout a obléknout.
I letos se opět pokusíme projít a zbavit od-
padků celý úsek řeky, který patří k  Velké 
Bystřici. Sraz ráno u vlakové zastávky. 
Po dokončení úklidu bude pro všechny 
účastníky připravené občerstvení. Infor-
mace a dotazy: vaclavbreha@seznam.cz

25. 4. / sokolovna / so 9:00 – 15:00
Jarní SWAP
Výměnná burza oblečení pro děti i dospělé 
i dalších věcí a věciček. „Swapování“ se 
těší čím dál větší oblibě, a to zejména pro-
to, že jde o nejšetrnější způsob, jak získá-
vat nové věci, nebo se zbavovat těch, které 
již nevyužijeme. Pořádá TJ Sokol.

26. 4. / KD Nadační / ne 18:00 – 20:00
Aprílové divadlení: Nevěra ve stá-
diu přípravy
Komedie o tom, že i když si člověk my-
slí, že je na vše připraven, neznamená to, 
že nemůže být překvapen. Osud si totiž 
rád pohrává s našimi plány, a tak situace 
dostávají úplně jiný spád a směr, než se 
původně zdálo. Hraje  Divadelní spolek 
Tyl Drahotuše.
Abonentní vstupenky (5 představení) 
v ceně 300 Kč v předprodeji v Kulturním 
a  informačním centru ve Velké Bystři-
ci, vstupenky na jednotlivá představení 
v ceně 100 Kč na místě.

30. 4. / Zámecké náměstí / st 18:00 – 23:00
Pálení čarodějnic a stavěni mája
Oheň o filipojakubské noci má magickou 
sílu a moc. Zve všechny bystřické čaroděj-
nice na bujarý rej. V předvečer 1. máje také 
chlapi nazdobí a postaví vysokou májku, 
aby byla celý květen ozdobou náměstí.
Akce cyklu Hanácký rok v Bystřici. Koná 
se za finanční podpory Olomouckého kra-
je a pod záštitou hejtmana Olomouckého 
kraje.

Přehled akcí ve Velké Bystřici – duben 2026

1. 5. / VVP Libavá / pá 7:00 – 16:00
Bílý kámen®
32. ročník putování veřejnosti zapověze-
ným územím opět v  tradičním prvomájo-
vém termínu.
Akce Bílý kámen umožňuje cyklistům, 
koloběžkářům, ale i pěším turistům po-
znání zajímavých míst jinak celoročně 
uzavřeného vojenského prostoru Libavá. 
Hlavním pořadatelem je soubor Haná 
Velká Bystřice, město   Velká Bystřice 
a Okrašlovací spolek Lubavia, spolupra-
cující s obecními úřady přilehlých obcí, 
armádními složkami Vojenského újezdu 
Libavá, Vojenskými lesy a statky ČR, Vo-
jenskou policií a Policií ČR.
Aktuální informace na www.bilykamen-
-libava.cz. 

1. 5. / VVP Libavá / pá 8:00 – 16:00
Bílý kámen – autobusový zájezd
Město Velké Bystřice pořádá autobu-
sový zájezd na akci Bílý kámen určený 
zejména pro starší účastníky, případně 
rodiny s dětmi. Cena zájezdu je 400 Kč 
a  je stejná pro odjezd z Velké Bystřice 
i z Olomouce. V ceně je zahrnuto vstup-
né 100 Kč, barevná mapa s propozicemi 
a mnoha dobovými fotografiemi, itinerář 
průjezdu trasy a výklad průvodce po celé 
trase zájezdu. Zájemci se mohou přihlásit 
osobně na Kulturním a informačním cen-
tru Velká Bystřice, e-mailem na adrese 
kultura@muvb.cz nebo telefonicky na č. 
734  236  502. Bližší informace na www.
velkabystrice.cz.

http://goout.net/cs/listky/hanacke-woodstosk-2024/cpuv/
http://goout.net/cs/listky/hanacke-woodstosk-2024/cpuv/
https://www.smsticket.cz/vstupenky/65740-duchem-proti-sve-vuli-amfiteatr-velka-bystrice
https://www.smsticket.cz/vstupenky/65740-duchem-proti-sve-vuli-amfiteatr-velka-bystrice
https://www.velkabystrice.cz/filemanager/files/4934445.jpg
http://goout.net/cs/listky/hanacke-woodstosk-2024/cpuv/
mailto:bystricky.bazarek@seznam.cz
mailto:vaclavbreha@seznam.cz
http://www.vojujezd-libava.cz/
http://souborhana.cz
http://souborhana.cz
http://velkabystrice.cz
http://lubavia.cz
http://www.bilykamen-libava.cz
http://www.bilykamen-libava.cz
mailto:kultura@muvb.cz
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KULTURNÍ PŘEHLED ● DUBEN 2026

VÝSTAVY
Do 8. dubna / Zámecká galerie

Prodejní Velikonoční výstava
Do 4. května / Zámecká galerie

Jako z volné přírody, ale přesto 
ze zoo

Prodejní výstava fotografií Jana Hrdličky 
Vstupné dobrovolné / Přístup zajišťuje TIC Konice

KONCERTY
Středa 8. dubna v 19.00 hodin / Koncertní sál 

zámku

Houslové sonáty a sonatiny 
v průběhu století

Jan Novák – housle / Marek Kozák – 
klavír

Vstupné 170 Kč, pro členy KPH Konice 150 Kč, ZTP / 
P -50% z uvedených cen, žáci a učitelé ZUŠ - vstup 

zdarma

Úterý 21. a 28. dubna v 17.00 hodin / Koncertní 
sál zámku

Absolventské koncerty ZUŠ 
Konice

21. dubna – Pěvecké a dechové oddělení
28. dubna – Klavírní koncert

Pátek 24. dubna v 18.00 hodin / Komunitní 
centrum

Benefiční koncert Aleny 
Janečkové pro Charitu Konice

Vstupné dobrovolné – pro charitní účely

Sobota 2. května v 16.00 hodin / Koncertní sál 
zámku

Benefiční koncert pro Tobiáše
Ludmila Rolná – klavír / Anna Mullerová 
– zpěv / Daniela Blahová – zpěv a hosté

Vybrané vstupné bude použito na léčbu Tobiáška

DIVADLA
Neděle 12. dubna v 17.00 hodin / Komunitní 

centrum

Vražda sexem
Komedie v podání divadelního spolku ZA DVEŘMI 

z Náměště na Hané
Předprodej v TIC Konice 100 Kč / na místě 120 Kč

AKCE
Sobota 11. dubna od 8.00 hodin / Komunitní 

centrum

Ukliďme Česko / Ukliďme naše 
město Konici

Pytle, rukavice, reflexní vesty a občerstvení zajištěno. 
Nezapomeňte na pevnou obuv.

Kontakt Veronika Kutá, tel.: 702 272 819, www.Uklid-
meCesko.cz

Pátek 24. dubna (17.00 a 19.00 hodin), Sobota 25. 
dubna (10.00, 12.00, 14.00, 16.00 a 18.00 hodin) / 

Zámek Konice

Kostýmované prohlídky zámku
Předprodej vstupenek v TIC Konice (vstupné / 150 Kč, 

děti 6-15 let / 100 Kč, děti do 6 let / 20 Kč)

Sobota 25. dubna od 14.00 hodin / Komunitní 
centrum

Sousedské posezení s koštem vín
Odpoledne plné vína, zábavy a dobré nálady s nabídkou 

tří moravských vinařství. 
Občerstvení zajišťuje Zámecká zahrádka Konice. 

Čtvrtek 30. dubna od 20.00 hodin / Zámecký park

Pálení čarodějnic
Taneční zábava se skupinou Old School 

KINO
Pátek 17. dubna v 19.00 hodin / Komunitní 

centrum

Sousedský večer s filmem  
Dream Team

Otevřeno s občerstvením od 17.00 hodin

KNIHOVNY
Městská knihovna Konice (zámek Konice, 1. patro), 

tel.: 582 396 487, www.konicka.knihovna.cz
Půjčovní doba: po, st, pá 9.00–11.00 a 11.30–16.00 

hodin / Služba – balení knih / 
Křemenec – pátek 17.00–18.30 hodin

Nová Dědina – středa 17.00 –18.00 hodin 

ZÁMEK KONICE
Turistické informační centrum /  
Muzeum řemesel Konicka, z. s.

Po – Pá: 9.00 –12.30 a 13.00 –16.00 hodin 
Mimořádné prohlídky skupin osob zajistíme pouze 

na objednání, tel.: 582 334 987, 739 333 721 /  
e-mail: icko.konice@seznam.cz

Prohlídkové trasy barokního zámku Konice a expozic 
Muzea řemesel Konicka, z. s., probíhají s průvodcem. 

Začátek prohlídky je vždy v celou hodinu, kromě 12.00 
hodin. Poslední prohlídka je hodinu před ukončením ote-
vírací doby. Minimální počet na prohlídku jsou 2 osoby. 
Doba prohlídky trasy „A“ (expozice řemesel a komento-
vaná prohlídka zámku) je 45 minut. Trasa „B“ (expozice 
řemesel) 25 minut. Vstupenky zakoupíte v informačním 

Městské kulturní středisko Konice, příspěvková organizace ● zámek, Kostelní 46, 798 52 Konice, tel.: 582 397 250, 601 590 007, e-mail:kultura@konice.cz

Vážení členové  
a příznivci našeho spolku,

jaro je v plném proudu a my bychom 
vás rádi pozvali na nadcházející akce, 
které pořádáme ve spolupráci s našimi 
partnery.

V rámci projektu Architektonický 
manuál okresu přerovského (AMOP) 
vás zveme na komentovanou procház-
ku  Přerovem po úředních stavbách 
první republiky. V sobotu 25. dubna 
2026 v  10.00 se s  historičkou umění 
Terezou Holoubkovou vydáme od rohu 
ulic Smetanova a Havlíčkova objevovat 
reprezentativní budovy, které formovaly 
moderní tvář města. Vstup je volný.

Pokud dáváte přednost olomouckým do-
minantám, máme pro vás dobrou zprávu: 
zbývá nám posledních pár míst na ko-
mentovanou prohlídku interiéru kos-
tela sv. Michala s předním historikem 
architektury prof. Rostislavem Šváchou. 
Akce se koná v neděli 26. dubna 2026 
v 16.00. Z důvodu omezené kapacity 
prosíme o včasnou registraci na e-mail: 
krasnaolomouc@gmail.com.

Pomalu, ale jistě se blíží květnová vý-
zva  Do práce na kole, ke které se jako 
spolek hrdě hlásíme a zveme vás na dvě 
společné jízdy:

Rodinná cyklojízda na EDO Sluňákov 
(sobota 25. 4. 2026): Ideální akce pro ro-
diče s dětmi. Začínáme v 8.30 programem 
pro děti v Centru Se-
mafor (u  letadla), od-
kud v  9.30 společně 
vyrazíme směr Horka 
nad Moravou. Cestou 
čekají na malé cyklisty 
úkoly a v cíli na Ekolo-
gických dnech zaslou-
žená odměna.

Těšíme se na setkání 
s Vámi v ulicích Přero-
va  i v sedlech kol!

Jana Kiesewetterová

Za krásnou Olomouc, 
zapsaný spolek

779 00 Olomouc, 
Kosinova 7

IČ: 22689931
bankovní spojení: 

Raiffeisenbank, č. ú.:  
3324717001/5500

www.krasnaolomouc.
cz

e-mail: krasnaolo-
mouc@gmail.com

FB: https://www.
facebook.com/krasna

olomouc/

Za krásnou Olomouc – pozvánky na duben

mailto:krasnaolomouc@gmail.com
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Sezóna v Olomouckém kraji začíná ve velkém. 
Velikonoce oživí všechny památky 
Kroměříž, 25. 3. 2026

Památkové objekty v   Olomouckém kraji 
ve  správě Národního památkového ústavu 
jsou připraveny na  novou sezónu. Hrady 
Bouzov a  Šternberk otevřely již v  březnu. 
Zámky Jánský Vrch a Velké Losiny se přidají v  
dubnu. I letos jsou připraveny zajímavé akce, 
výstavy, noční prohlídky i kulturní programy. 

Na Zelený čtvrtek se po zimní pauze ote-
vřou brány státních památek v  Olomouc-
kém kraji a v provozu zůstanou po celé 
velikonoční svátky. Potom přejdou na pra-
videlný sezonní návštěvnický režim, který 
potrvá až do neděle 1. listopadu.

Památky v  Olomouckém kraji zazname-
návají rostoucí zájem návštěvníků. V loň-
ském roce je navštívilo více než 190 tisíc 
lidí, tedy skoro o 11 tisíc více než v roce 
2024. Největší návštěvnost si tradičně drží 
hrad Bouzov, na který loni zavítalo téměř 
110 tisíc turistů. 
Hrad Bouzov nadále patří mezi památky 
s prodlouženou otevírací dobou, a i v letoš-
ním roce bylo možné jej navštívit již za-
čátkem března. V této době je zpřístupněna 
Zimní prohlídková trasa. V neděli 1. března 
zahájili návštěvnickou sezónu i na hradě 
Šternberk. A protože se jednalo o nanej-
výš slavnostní událost, tak byly připraveny 
speciální masopustní prohlídky. Interiéry 
hradu byly vyzdobené v duchu masopustu, 
nechyběly ani stylové kostýmy průvodců, 
jejichž výklad přiblížil tradice a zvyky, kte-
ré se k tomuto svátku pojí. Na závěr pro-
hlídky obdrželi všichni návštěvníci malou 
pozornost v podobě masopustních koblih, 
které byly pro návštěvníky připraveny pří-
mo v hradní kuchyni. 

Novinky, nové prohlídkové 
okruhy, speciální akce
Hrad Šternberk v letošním roce předsta-
ví dvě nově instalované prohlídkové trasy, 
které zásadně promění dosavadní podobu 
návštěvnických okruhů. Nové instalace 
se zaměřují na návrat k historické realitě 
a autentické funkci jednotlivých interi-
érů. Vycházejí z dochovaných inventářů 
a dobových fotografií z první poloviny 
20. století a kladou důraz na co nejvěr-

nější podobu obytných i reprezentačních 
prostor. První okruh s názvem  Sídlo vlád-
noucího knížete, který se návštěvníkům 
otevřel již  1. března 2026, představuje 
hrad jako reprezentační a soukromé sídlo 
knížete Jana II. z Liechtensteinu. Nabízí 
pohled na jeho každodenní život, sběratel-
ské aktivity i správu rozsáhlého rodového 
majetku. Druhá trasa Rodinný hrad  se ná-
vštěvníkům zpřístupní od  22. května 2026  
a zaměří se na každodenní život poslední 
generace Liechtensteinů. Druhé patro pa-
láce se díky nové instalaci promění v ži-
voucí obraz rodinného sídla, který přiblíží 
atmosféru skutečně obývaného hradu. Obě 
nové prohlídkové trasy nahradí dosavadní 
instalace, jež mnohdy potlačovaly původ-
ní obytnou funkci místností, a nabídnou 
návštěvníkům věrnější a srozumitelnější 
obraz historie hradu Šternberk.

Památky nabízejí i speciální prohlídky, 
ať už úzce tematicky zaměřené nebo ča-
sově upravené. Například zámek Velké 
Losiny připravil i na tuto sezónu speciální 
prohlídky celým zámkem pro náročné ná-
vštěvníky. Na tu první můžete dorazit už 
1. května.

Velikonoce na památkách
Interiéry zámku Jánský Vrch budou od 2. 
do 6. dubna velikonočně vyzdobeny. V so-
botu 4. 4. budou prohlídky navíc doplněny 
o kulturní program s povídáním o veliko-
nočních zvycích a symbolice svátků jara. 
Prohlídky velikonočně vyzdobeným hra-
dem Bouzovem zažijete od 3. do 6. dubna. 
Čekají vás velikonoční dekorace a  květi-
nové vazby  na prohlídkové trase Hrad se 
představuje. Na I. nádvoří bude připrave-
na tradiční výtvarná dílna. Hrad Šternberk 
nabízí o Velikonocích od 2. do 6. dubna 
nejen tematické prohlídky, ale i dětský 
jarmark nebo pečení velikonočních jidášů. 
A v dubnu ještě víkendový závod v  te-
rénní lukostřelbě (11.–12.4.) a netradiční 
prohlídka dne 18. dubna připomene Me-
zinárodní den památek. První prohlídkový 
okruh na zámku Velké Losiny bude od 2. 
do 6. dubna rozšířen o zajímavosti týkají-
cí se Velikonoc. Průvodce vás seznámí s  
pranostikami, rituály ale i dobrotami ve-
likonočního týdne. Interiéry již tradičně 

doplní krásná květinová výzdoba.
Velikonoční programy se uskuteční také 
na dalších památkách. Podrobnosti ná-
vštěvníci najdou na webových stránkách 
jednotlivých objektů.

Projekt Po stopách šlechtických rodů si 
pro rok 2026 zvolil téma Šlechta na ces-
tách. Do projektu se zapojují například 
hrady Bouzov a Šternberk.
Hradozámecká noc je každoroční akce, 
která nabízí návštěvníkům jedinečnou 
příležitost prozkoumat historické památky 
ve večerní atmosféře. V letošním roce se 
koná 22. srpna a zapojí se do ní všechny 
památky ve správě Národního památko-
vého ústavu. Návštěvníci se mohou těšit 
na speciální prohlídky, kulturní programy 
a mimořádný zážitek z historických objek-
tů otevřených po setmění.
Vstupné na památky se od února letošní-
ho roku u základních prohlídkových okru-
hů mírně upravilo. Důvodem je především 
pokračující růst nákladů na provoz, zejmé-
na na opravy, údržbu a ostrahu objektů. V  
Olomouckém kraji se vstupné na všech-
ny čtyři památky ve správě NPÚ zvýšilo 
o 20 Kč. Nadále platí zvýhodněné vstupné: 
děti do šesti let mají vstup zdarma, děti 
ve věku 6–17 let platí třetinové vstupné 
a návštěvníci od 18 do 24 let a senioři mají 
slevu 20 %. Některou ze slev využívá při-
bližně 40 % návštěvníků.
Novinkou letošní sezony je permanentka 
Na památky, určená návštěvníkům, kte-
ří se na hrady a zámky rádi vracejí. Ná-
rodní památkový ústav spustil na konci 
loňského roku pilotní prodej limitované 
edice 250 kusů za zaváděcí cenu 2000 
korun. Karta platí po celý kalendářní rok 
2026 a umožňuje neomezený počet ná-
vštěv na více než stovce státních památek 
ve správě NPÚ, s výjimkou exkluzivních 
prohlídkových okruhů a speciálních akcí. 
Výsledky pilotního prodeje budou vy-
hodnoceny po skončení sezony. Rostoucí 
zájem je také o dárkové poukazy Na pa-
mátku, které lze využít na vstupenky na li-
bovolné prohlídkové okruhy.
Více informací a  podrobností najdete 
na webových stránkách památkových ob-
jektů a jejich sociálních sítích.

Velikonoce 2026 na hradě Šternberk
Nejvýznamnější církevní svátky v  roce, 
Velikonoce, připadají v   letošním roce 
na začátek dubna. Hrad Šternberk bude 
otevřen po celé svátky od čtvrtka 2. 4. 
do pondělí 6. 4. 2026. V  průběhu pro-
dlouženého víkendu plánujeme mimo 
tematických prohlídek hradu zajímavé 
doprovodné akce. 

Velikonoční prohlídky hradu
Tradiční Velikonoční prohlídky hradu 
Šternberk bude možné navštívit od čtvrt-
ka 2. 4. do pondělí 6. 4. 2026 vždy od 10 
do 16 hodin. Provázet budeme prvním 
patrem hradu, jehož interiéry doplní ve-
likonoční výzdoba a instalace řezaných 
květin.  Výklad průvodců bude rozšířen 
a  seznámí návštěvníky nejen s historií 
hradu Šternberk, ale rovněž s historií Ve-
likonoc. Návštěvníci se dozvědí zajímavé 
informace týkající se svátků jara. 
Vstupné:
Základní: 260 Kč
Snížené (senioři, studenti): 210 Kč
Děti (6–17 let): 80 Kč
Děti do 5 let: zdarma  

Dětský velikonoční jarmark 
na hradě Šternberk 
Tradiční součástí sváteč-
ního víkendu je DĚT-
SKÝ VELIKONOČNÍ 
JARMARK plný tvoři-
vých dílen pro děti i ro-
diče. Jarmark se usku-
teční v sobotu 4. 4. 2026. 
Začátek je naplánován 
na 10 a konec na 16 ho-
din. V  prostorách hra-
du budou připraveny 
tvořivé dílny zaměřené 
na výrobu tradičních ve-
likonočních předmětů. 
Nejen děti uvítají mož-
nost vyzkoušet si výrobu 
rozličných velikonočních 
dekorací a aranžmá nebo 
zdobení kraslic. Všechny 
výrobky si děti odnášejí 
domů. V případě zájmu 
se do tvoření mohou za-
pojit i rodiče. 

Pečení velikonočních jidášů 
na hradě Šternberk 
V  pondělí 6. 4. 2025 připravujeme pro 
všechny návštěvníky malé, ale chutné pře-
kvapení. Přímo v historických kachlových 
kamnech, nacházejících se v Liechtenstein-
ské kuchyni, budeme péct tradiční veliko-
noční pochoutky – jidáše. A každý návštěv-
ník na závěr prohlídky dostane jeden kousek 
jako poděkování za návštěvu našeho hradu. 
Zda si hotový jidáš odnesete domů nebo 
sníte přímo na místě, to už necháme na vás. 
Ochutnávka bude součástí všech pondělních 
prohlídek hradu, které v hradní kuchyni tra-
dičně končí. Těšíme se na vaši návštěvu.
Vstupné:
Základní: 280 Kč
Snížené (senioři, studenti): 220 Kč
Děti (6–17 let): 80 Kč
Děti do 5 let: zdarma  
Podrobnější informace o dění na hradě na-
leznete na stránkách www.hrad-sternberk.cz. 
Těšíme se na vaši návštěvu.

Vstupné na  jar-
mark činí 60 Kč, 
nejmenší děti do 
3 let mají vstupné 
zdarma. Jednotlivé 
dílničky se hradí 
samostatně. Při za-
koupení vstupenky 
na prohlídku hradu 
je vstup na sobotní 
jarmark zdarma.

O b č e r s t v e n í 
v  hradní kuchy-
ni zajišťuje Pavel 
Duda.

Velikonoční so-
bota bude na hra-
dě Šternberk opět 
patřit především 
dětem. Přijďte si 
ji užít společně 
s námi. Těšíme se 
na vás.

https://www.npu.cz/cs/ups-kromeriz/zpristupnene-pamatky/odkazy-na-webove-stranky-a-socialni-site-pamatek
https://www.npu.cz/cs/ups-kromeriz/zpristupnene-pamatky/odkazy-na-webove-stranky-a-socialni-site-pamatek
https://www.npu.cz/cs/o-nas/projekty/temata/131110-slechta-na-cestach
https://www.npu.cz/cs/o-nas/projekty/temata/131110-slechta-na-cestach
https://www.npu.cz/hradozamecka-noc
https://www.npu.cz/cs/hrady-a-zamky/darkove-poukazy
https://www.npu.cz/cs/hrady-a-zamky/darkove-poukazy
http://www.hrad-sternberk.cz
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Mezinárodní den památek na hradě Šternberk

V   dubnu slavíme MEZINÁRODNÍ 
DEN PAMÁTEK a státní hrad Šternberk 
je pravidelně zapojen do této celonárodní 
akce.  V sobotu 18. 4. 2026 připravujeme 
pro návštěvníky všech generací zajímavý 
program v  podobě komentovaných pro-

hlídek hradu s  restaurátory. Hrad bude 
otevřený od 10 do 15 hodin.

Provázet budeme na okruhu zahrnu-
jícím vybrané místnosti prvního patra 
hradu. Na trase budou mimo průvodců 
připraveni odborníci na obnovu historic-

kého mobiliáře, kteří 
návštěvníky seznámí 
s detaily své zajíma-
vé práce. Návštěvníci 
uvidí konkrétní vý-
sledky práce restau-
rátorů na exponátech 

hradu Šternberk, 
vše doplněné o 
odborný komen-
tář. Délka prohlídky 
bude cca 60 minut.
Vstupné na komentované prohlídky 
hradu s restaurátory:
Dospělí: 280 Kč
Senioři, mládež do 24 let: 220 Kč
Děti 6–17 let: 80 Kč
Těšíme se na vaši návštěvu v sobotu 18. 
dubna 2026 při akci Mezinárodní den pa-
mátek. Jste srdečně zváni.

Výstava fotografií Antonína Gerži: TOULKY PO PAMÁTKÁCH 

Ve čtvtek 2. dubna 2026 bude slavnostně 
zahájena výstava fotografií šternberské-
ho fotografa Antonína Gerži, nazvaná 
TOULKY PO PAMÁTKÁCH. Vernisáž 
se uskuteční ve výstavních   prostorách 
na dolním nádvoří hradu. Slavnostní za-
hájení proběhne v 17 hodin. 

Výstava představí obsáhlý výběr ob-
jektů, které autor fotografií Antonín Ger-
ža navštívil při svém putování po česku. 
Vydejte se na obrazovou cestu po krásách 
historických památek a  objevte jejich je-
dinečnou atmosféru zachycenou objekti-
vem fotografa.

Výstavu můžete navštívit od 2. 4. do 30. 
9. 2026 v   souladu s   otevírací dobou 
hradu Šternberk. Vstupné na výstavu je 
60 Kč. Pokud patříte mezi fanoušky foto-
grafie či památek, neměli byste si nechat 
výstavu ujít. Těšíme se na vaši návštěvu.
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Dobrý den všem, vítám Vás a děkuji 
za trvalou podporu našeho Spolku.
Začnu aktualitou – letošní rok je 260. 
výročím narození maršála Josefa Vác-
lava hraběte Radeckého z Radče, jež 
oslavíme na listopadovém shromáždě-
ni v NTM. Výročí připomene venkovní 
výstava Městského muzea v Sedlča-
nech, jehož ředitelem je pan Mgr. David 
Hroch, spoluorganizátor naší akce před 
deseti léty v Praze i v Sedlčanech. Je 
dohodnuto, že rozšíří program výstavy 
o panel, věnovaný historii snah o ob-
novu pomníku i naší dosavadní práci. 
Podklady pro panel jsem již poskytl. 
Také dostaneme prostor v připravova-
né veřejné debatě nebo cyklu přednášek 
v rámci té výstavy. O zahájení výstavy 
i  termínech přednášek v Sedlčanech 
budeme včas informovat. Rádi bychom 
využili termínu přednášky k malé osla-
vě desátého výročí odhalení pamětní 
desky na budově muzea v Sedlčanech. 

A nyní se věnujme programu 
dnešní schůze. 
Na úvod mi dovolte positivní konstato-
váníí: odpůrců obnovy pomníku ubývá, 
naopak se daří získávat jak veřejnost, 
tak i akademiky a především magistrát-
ní zastupitele i úředníky pro myšlenku 
obnovy pomníku. Je to málo viditelný, 
ale významný výsledek již třináctileté 
práce našeho Spolku. Začíná platit, že 
„kde je vůle, je i cesta“. Konstatuji, že 
se ve vedení Prahy 1 a zejména Magis-
trátu již neřeší otázky zda vůbec a proč 
vlastně pomník obnovit, tedy hledat 
důvody proč to nejde, ale začínají se 
hledat cesty, jak to realizovat. 

Krátce mi dovolte rekapitulovat: 
Po dobu několika posledních let jsme 
při jednání ch respektovali odborná 
vyjádření vedení Národního muzea 
ve smyslu nemožnosti vyjmout jakým-
koliv způsobem jakýkoliv sbírkový 
předmět ze sbírek muzea. Pracovali 
jsme tedy s nutností vytvoření kopie 
a s několika možnými technologiemi 
formování a odlévání sousoší. Na do-
poručení restaurátorek z Lapidária jsme 
šli cestou nového 3D tisku, a následné-
ho formování pro slévárnu bez nutnosti 
dotýkat se originálu přímo ve sbírkách 
Lapidária.

nás; naším jediným trvalým záměrem 
je prostě navrátit 
tento skvost 
roman-

Zpráva o činnosti Spolku Radecký Praha v  roce 2025

Velikonoční blahopřání

Zpráva o činnosti Spolku Radecký Praha v  roce 2025

expozici v  exteriéru, jako se to děje 
u barokních památek z pískovce, ze-
jména pak u vynikajících děl Brokoffa 
a Brauna na Karlově mostě. Současný 
správce pomníku Radeckého, který je 
umístěn v Lapidáriu NM, by musel ad-
ministrativně dílo převést na hl. město 
Prahu a  svěřit jej do  správy GHMP, 
jako je to i  u  jiných pomníků. Řada 
z nich je pak zařazena mezi národní 
kulturní památky, čímž se jim dostává 
nejvyšší ochrany v  rámci kulturního 
dědictví.“ Konec citátu.

V tomto vyjádření pro Magistrát se 
Galerie přihlásila k  budoucí správě 
pomníku; ostatně takto spravuje stov-
ky veřejných plastik v celé Praze, váže 
to zřejmě na navrácení originálu. Tedy 
jakmile by se hl. město ujalo role in-
vestora obnovy pomníku, proběhlo 
by převedení sousoší do správy města 
Prahy, jež pak pověří Galerii správou 
tohoto artefaktu. Připomeňme, že již 
před dvěma léty pro Spolek zpracoval 
pan Ivan Houska, náš asi nejváženější 
restaurátor neželezných kovů posudek, 
rovněž otevírající úvahy o navrácení 
restaurovaného originálu.

Po několika létech, kdy náš Spolek 
připravoval podklady pro vytvoření 
kopie pomníku, otevřela Galeie hl. 
m. Prahy znovu otázku, zda navrátit 
do veřejného prostoru originál, nebo 
kopii. Podklady, jež máme ve Spolku 
připraveny, jsou dostatečné pro obě 
varianty a  náš Spolek je připraven 
účastnit se aktivně dalších kroků, např. 
účastí ve výběrových řízeních na do-
davatele stavby, resp. jejích jednotli-
vých součástí.

Na  nedávném (únorovém) setkání 
s  radním pro kulturu panem Slabi-
houdkem a ředitelem odboru kultury 
panem Sulženkem, kde jsme Spolek 
zastupovali spolu s kolegou Heresem, 
přislíbil pan radní, že se jako předsta-
vitel města spojí s generálním ředite-
lem Národního muzea a ověří tak reál-
nost převedení správy sousoší z Muzea 
na město Praha.

Díky aktivitě současného pana rad-
ního pro kulturu tak dochází k  posu-
nu na straně Magistrátu. Zda nakonec 
bude realizována kopie nebo navrácen 
originál, se již bude rozhodovat mimo 

i osobnost slavného českého vojevůdce. 
Z dalších aktivit dovolte ještě zmínit 

spolupráci s nakladatelstvím ARGO, 
jež připravuje k vydání překlad kni-
hy Alana Skeda „Radecký“. Nabídli 
jsme z našich fondů některé pohledni-
ce s pomníkem a obrazové materiály 
k osobnosti Radeckého.

Až se sejdeme 13. listopadu v Ná-
rodním technickém muzeu, doufám, 
že Vám přinesu další dobré zprávy.

Na  závěr mi dovolte poděkovat 
vám všem za podporu, svým kolegům 
v radě Spolku - paní ing. Bartkovské 
za její soustavnou péči o spolkové fi-
nance, panu místopředsedovi M. He-
resovi, Jarmile Štogrové, Vladimíru 
Krejčímu, Matěji Čadilovi, i  Otovi 
Ryšavému. Velký dík za podporu patří 
také zastupitelce města Prahy a mís-
tostarostce Prahy 6 paní Marianě Čap-
kové.

ing.arch. Jan Bárta,  
předseda spolku Radecký Praha

Koncem roku 2024 jsme předložili 
tehdejšímu náměstkovi primátora dr. Po-
spíšilovi náš projekt, pan náměstek jej 
předložil Radě HMP, jež pak na  jaře 
2025 doporučila další pokračování pří-
prav a  uložila ověření záměru ekono-
mickému odboru HMP. Pokud je nám 
známo, tento odbor ale na výzvu nere-
agoval. Náměstek primátora současně 
uložil Galerii HMP vyjádřit se odborně 
k naší studii i k navrženým metodám vý-
roby kopie. 

Tomuto vyjádření předcházely i naše 
konzultace v Galerii, při nichž byly Ga-
lerií vysloveny pochybnosti z hlediska 
uměnovědného i technologického. Např. 
byly zpochybněny metody pořizování 
3D tisku s poukazem na možné nepřes-
nosti reprodukce originálu, nebo výpo-
čty cenové kalkulace našich odborných 
spolupracovníků a firem,  či stanovení 
spotřeby bronzu k odlití kopie. V závěru 
svého následného písemného vyjádření 
pro Magistrát pak Galerie doporučuje, 
cituji: „Kopie dávají smysl ve výjimeč-
ných případech, kdy se jedná o  dílo 
natolik degradované, že nesnese další 

tického sochařského díla poloviny deva-
tenáctého století (kopie nebo originálu) 

na náměstí, obohatit veřejný prostor 
Pražanů i  návštěvníků města 

a  důstojně připomínat vy-
sokou úroveň tehdejší-

ho našeho sochařství 
i uměleckého řemes-

la. Jsme přesvěd-
čeni, že sousoší 
také připomene 
úžasnou dobu 
svého vzniku – 
doby Fr.  Palac-
kého, B.  Smeta-
ny, A.  Dvořáka, 
E. Škody, Fr. Kři-
žíka, E. Kolbena, 
Karla Havlíčka 
a  mnoha dalších 
českých osob-
ností dlouhého 
deva tenác tého 
století, mezi něž 
nepochybně patří 

pohled na Juditinu věž na Karlově mostě 
Foto: Dagmar Tichá

Vážení,
přeji všem požehnané svátky Umučení 
o Zmrtvýchvstání našeho Pána a Boha 
Ježíše Krista
hodně zdraví, spokojenosti a hlavně za-
chování a obnovu míru, míru ve sprave-
dlnosti a pravdě.
  
Dnes uplynulo 104 let od smrti naše-
ho císaře a krále bl. Karla I. (1. dubna 
1922).  

Máme velkého přímluvce, blahoslavený 
Karel je přímo „císař míru”, a jak o něm 
napsal biskup ze St. Pöltenu K. Krenn 
v novéně: „...je příslibem pro sjednoce-
nou Evropu, která může zdárně existo-
vat jen na základě víry v Boha”. Ať nám 
tedy bl. Karel I. pomáhá svojí přímluvou 
v nastolení míru, ochraně lidských životů 
a ve snaze o lepší uspořádání světa podle 
evangelia.

Josef Pejřimovský

ŽÁDNÉ REKLAMY, PROSÍM!
ŠETŘÍM NAŠE LESY – HISTORICKÉ DĚDICTVÍ 

ZEMÍ KORUNY ČESKÉ
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Pod názvem zmíněným v titulku bude 
10. března 2026 v 18.00 v kostele sv. Ja-
kuba Většího a sv. Anny ve Staré Vodě 
u Libavé otevřena výstava představující 
dnes již povětšinou neužívané skládací 
oltáře Božího hrobu. Výstavu, konanou 
s  podporou Římskokatolické farnos-
ti Město Libavá a obce Město Libavá, 
zahájí arcibiskup Josef Nuzík, který nad 
ní převzal patronát. Hlavním pořadate-
lem je spolek Poutní místo Stará Voda 
u Libavé z. s.

Velikonoce jsou největším křesťan-
ským svátkem roku a církev se na Zmrt-
výchvstání Krista připravuje po celou 
postní dobu. Řada artefaktů, které do-
provázely tzv. lidovou zbožnost, během 
let zanikla. Ty, které se dochovaly, se 
přestaly používat po druhém vatikán-
ském koncilu. V posledních letech se 
na různých místech naší vlasti nacházejí 
a restaurují oltáře Božích hrobů, které se 
znovu těší velké oblibě všech návštěvní-
ků kostelů.

Hlavními exponáty vý-
stavy ve Staré Vodě jsou 
dva rozměrné skládací 
oltáře Božího hrobu, kte-
ré doplňují panely jiných 
mozaikových oltářů, ma-
jící odlišnou ornamentiku. 
Výstavu doplňuje minia-
tura Božího hrobu, pochá-
zející z kostela sv. Isidora 
v Horní Loděnici, určená 
pravděpodobně k soukro-
mé devoci.

Olomoucký unikát 
z dílny rodiny Zbitků
Většina exponátů je dílem 
olomoucké firmy Zbitek, 
synové. Ta svými skláda-
cími oltáři Božího hrobu, 
vyzdobenými mozaikami 
ze zabroušených barev-
ných skleněných kamenů, 
okouzlila i dnešní popula-
ci. Objevení těchto oltářů bývá prezento-
váno ve sdělovacích prostředcích. Připo-
meňme, že užití barevných skleněných 
kamenů na výzdobu oltáře Božího hrobu 

„Postní a velikonoční období v  minulosti“:  
výstava skládacích oltářů ve Staré Vodě

bylo jejich vynálezem. Je vyloučeno, že 
by si skleněné prvky objednávali z Čech 
či odjinud, měli svou vlastní pec, sklo si 
sami tavili a brousili. Skla vkládali do per-
forovaných otvorů v lepence (papírmašé), 
kde je přichycovali provázky či drátky. 
Za panely byly umístěny lojové, později 
petrolejové lampy, které svým mihotavým 
světlem skleněnou mozaiku prosvěcovaly. 
V tomto spočívalo hlavní kouzlo Zbitko-
vých oltářů. Dnes se používá elektrické 
osvětlení.

Stavba skládacího oltáře byla celkem 
jednoduchá, jednotlivé díly se k sobě při-
poutávaly háčky. Bylo rovněž doporuče-
no, aby se zbývající prostor kolem oltáře 
zakryl černou látkou, což umocňovalo 
jeho účinek.

Firma Zbitkových nabízela svá díla 
v několika velikostech a v několika vari-
antách. Ty největší měly výšku 7,6 met-
ru a šířku 4,5 metru. Základ oltáře vždy 
tvoří jeskyně, do níž byla vkládána socha 

zemřelého Krista. 
Tato grota byla pro-
vedena z mačkaného 
kartonu a posypána 
barevným skelným 
prachem. Zadní stě-
nu tvořil panel se 
svatozáří z  barevné 
skleněné mozaiky. 
Sochy Ježíše dodá-
vali různí sochaři, 
řezbáři či okrašlova-
či, pro Zbitkovu fir-
mu především olo-
moucký František 
Celler (1862–1923). 
Jeskyni kryje oltářní 
menza, na kterou se 
klade „archa úmlu-
vy“. Na  menzu se 
staví k sobě zavěšo-
vané panely. Může 
jich být různý počet, 
centrum ovšem vždy 
tvoří kříž zahalený 

rouškou.
Po stranách centrálního panelu bývají 

panely s  neoklasicistními květinovými 
vázami, bohatší objednavatelé si mohli 

objednat panely s adorujícími anděly. 
Zobrazení rytířů, která jsou součástí 
ještě rozměrnějších oltářů, připomí-
ná středověké křižáky strážící Kristův 
hrob v Jeruzalémě. Ještě dnes drží stráž 
u Božího hrobu v Dolním Němčí mladí 
chlapci. V Olomouci to bývali členové 
měšťanských ostrostřelců.

Největší varianta spočívala v dodání 
robustních sloupů, nesoucími kladí s ná-
pisem. Ten byl v jazyce odpovídajícím 
místu, pro které byl oltář určen. K tako-
vým patří kostel sv. Mořice v Olomou-
ci, ke kterému rodina Zbitků příslušela 
farností, další dodnes vystavují v Senci 
a v Trnavě (Slovensko) nebo v Pettnau 
(Rakousko) či v  Rommelsriedu (Ně-
mecko). Jednu z nejjednodušších verzí 
používají např. v kostele sv. Vavřince 
v Bohdalově na Vysočině.

Zbitkovy Boží hroby byly dodávány 
do  všech zemí rakouské monarchie. 
Jedná se o více než sto zjištěných ol-
tářů. Část z nich se do dnešní doby za-
chovala, některé jsou zatím ve velmi 
poškozeném stavu, menší část z nich 
je opravena. Další desítky těchto oltářů 
podlehly zkáze.

S firmou Zbitek spolupracovali malíři 
a řezbáři. Dokonce i sám Eduard Zbi-
tek (1819–1885) byl zručným malířem. 
Z jeho ruky pocházejí některé obličeje 

„Postní a velikonoční období v  minulosti“: výstava skládacích oltářů ve Staré Vodě

nákl a nejhořejší zakrývaly nejvyšší část 
nástavce. Nedochovaný mechanismus 
umožňoval vyzvednout postavu zmrt-

výchvstalého Spasitele, namalo-
vanou na  samostatném panelu. 
Ve stejný okamžik byla 
zavřena jeskyně se so-
chou Kristova mrtvého 
těla.

Firma bratří Kraf-
tů dbala o  to, aby je-
jich práce byly dělány 
na míru a  zároveň aby 
byly vždy originálními 
malbami. Mezi docho-
vanými oltáři na území 
Bavorska nenajdeme 
žádný, který by se opa-
koval. Jívovský oltář 
v  sobě shrnuje dva 
prvky, které se u ostat-
ních oltářů vyskytují 
jen ve  třech případech, 
tj. vytahovací malbu 
Zmrtvýchvstalého Kris-
ta a použití skleněných 
kamenů pro kříž a pla-

meny svíček. Jívovský oltář patří 
k těm výpravnějším, větším a do-
konale propracovaným dílům 
freisingského ústavu. V každém 
případě plným právem předsta-
vuje kvalitní umělecko-řeme-
slnou produkci posledních let 
19. století v Evropě.

Tato výstava, soustřeďují-
cí unikátní kusy, bude otevře-
na každou sobotu (10–18 ho-
din) a  neděli (11–18 hodin) až 

do 30. června 2026. Těšíme se na shle-
danou ve Staré Vodě u Libavé.

Jana Krejčová a spolek Poutní místo 
Stará Voda u Libavé,  

www.poutnimisto-staravoda.cz

andělů, strážců a jejich ruce. Jiné malo-
val malíř portrétů Jan Nepomuk Fridrich 
(1817–1895).

Takovýto Boží hrob se nacházel 
od roku 1874 i v majetku kostela ve Sta-
ré Vodě, byl zakoupen za 370 zlatých. 
Stejně jako většina vybavení kostela, tak 
i tento oltář zanikl ještě dříve, než přišla 
Sovětská armáda, které se stále mylně 
připisuje vina na zničení interiéru staro-
vodského kostela.

Bavorská preciznost 
a mechanické efekty z Jívové
Druhým hlavním exponátem starovod-
ské výstavy je rozměrný, a bohužel ne 
v celku dochovaný, oltář Božího hrobu 
a Vítězného Krista, pocházející z pout-
ního kostela sv. Bartoloměje v Jívové. 

K Velikonocím roku 1891 si jívovští vě-
řící obstarali skutečně velkolepé a uni-
kátní dílo. Dodal ho Atelier pro církevní 
umělecké práce bratří Kraftů z Freisingu 
v Bavorsku, který provozovali bratři Au-
gust a Carl, oba školení malíři.

Jedním z  panelů jívovského oltáře 
se zakrývala grota s Kristovým tělem, 
ostatní panely, kterými jsou originální 
malby temperou upevněné na blindrá-
mech, byly vyskládány s pomocí opěr 
na  menzu oltáře. Další pak na  taber-

https://www.poutnimisto-staravoda.cz/
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Audience u císaře Karla I. 2026
zámek Brandýs nad Labem, sobota 16. května 2026
Vážené dámy a pánové, vítám Vás Vá-
žení přátelé společných tradic střední 
Evropy a příznivci vojenské historie naší 
monarchie, rezervujte si termín 16. květ-
na 2026, kdy se na zámku v Brandýse 
nad Labem bude konat

24. ročník tradiční Audience 
u císaře Karla I.
kterou pořádají
Město Brandýs nad Labem-Stará Bo-
leslav, česká zemská Modlitební liga 
císaře Karla za mír mezi národy, čes-
ká komenda Řádu sv. Jiří, evropského 
řádu Domu Habsbursko-Lotrinského,                          
Evropská unie vojenských historických 
jednotek a Národní technické muzeum

pod záštitou JCKV arcivévody Karla, 
hlavy Domu rakouského.

V  roce 2026 vzpomínáme
500. výročí nástupu Habsburské dy-
nastie na trůn českých králů 
a spolu s  celou řadou dalších králov-
ských výročí si připomeneme i výročí 
narození Josefa Václava Radeckého 
z Radče i jeho jmenování polním mar-
šálem.

Počínaje císařem Ferdinandem I. až 
po posledního českého krále Karla I. 
(III.) Rakouského byli všichni habsburští 
panovníci s  Brandýsem a Starou Bole-
slaví spjati. K připomínce jejich zdejších 
pobytů bude v  den Audience na bran-
dýském zámku otevřena výstava 

Habsburkové 500 – osudy, lásky, poli-
tika.
Znovu bude vystavena svatováclavská ko-
runa, jejíž věrnou repliku, dar legitimistů 
z českých zemí, laskavě zapůjčuje Jeho 
císařská a královská Výsost arcivévoda 
Karel Habsburský, a další unikáty. Slav-
nosti doprovází Hudba Hradní stráže 
a Policie ČR.

Bude nám ctí, že jako každý rok i letos 
mezi vzácnými hosty budeme moci při-
vítat reprezentaci rodiny Habsburg-Lo-
thringen: Národní hřebčín Kladruby 
nad Labem přistaví kočár se čtyřspřežím 
starokladrubských koní pro vnuka císaře 
Karla I. JCKV arcivévodu Georga Habs-
bursko-Lotrinského a jeho syna, arcivévo-
du Karla Konstantina, kteří přislíbili svoji 
účast. 

Nástup a přehlídka vojenských historic-
kých jednotek v  zámecké zahradě začne 
v  11.00 hod. a poté budeme pokračovat 
průvodem k  chrámu Nanebevzetí Panny 
Marie do Staré Boleslavi, kde se bude ko-
nat audienční Mše svatá u relikvie bl. cí-
saře Karla I. Rakouského. Ve slavnostním  
provedení Rychnovského chrámového 
sboru a orchestru tu zazní Missa solem-
nis op. 81 „Korunovační“ Václava Jana 
Tomáška, mše komponovaná k poslední 
české královské korunovaci Ferdinanda V. 
roku 1836. 

Těšíme se, že při Audience 2026 znovu 
uvítáme tradiční jednotky císařské armá-

dy všech období po Velkou válku, spol-
ky historické módy a příznivce historie 
i romantiky: z  Prahy do Brandýsa bude 
opět vypraven parní vlak Národního 
technického muzea.

Všichni jste srdečně zváni!

Jménem pořadatelů, s  přáním požeh-
naných Velikonočních svátků

PhDr. Milan Novák Obst. iTR

komandér papežského Řádu sv. Řehoře 
Velikého

komtur Řádu sv. Jiří, evropského řádu 
Domu Habsbursko-Lotrinského

představený Modlitební ligy císaře 
Karla v ČR

osobní pobočník JCKV Karla Habs-
burského, arcivévody Rakouského


